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DVA NA EST ZA BLU DA U SA VRE ME NOJ  
TE O RI JI ADAP TA CI JE

Ima li ičeg sme li jeg od tvrd nje da je za ne ma re no pro u ča va nje po kret nih sli ka kao adap-
ta ci ja knji žev nih de la, što je bi lo i jed no od pr vih po kri ća da stu di je fil ma po sta nu deo 
aka dem skih kru go va? Na i me, ovaj esej go vo ri upra vo o to me: da je upr kos svo joj ča snoj 
isto ri ji, ši ro ko ras pro stra nje noj prak si i oči gled nom uti ca ju, te o ri ja adap ta ci je osta la ne re-
le vant na za osnov nu ide ju stu di ja fil ma, jer se ni kad ni je raz ma tra la s po sve će no šću i te o-
rij skom pre ci zno šću. Is tra ži va njem bez broj me đu sob no po ve za nih za blu da ko je su te o ri ju 
adap ta ci je spre ča va le da do seg ne svoj ana li tič ki po ten ci jal, na sto ja ću da uka žem na ve ći 
zna čaj ko ji bi te o ri ja adap ta ci je tre ba lo da ima. 

1. Sa vre me na te o ri ja adap ta ci je za i sta po sto ji. Ovo je osnov na za blu da stu di ja adap ta ci je 
i glav ni raz log za što su u toj me ri bi le ne u spe šne – jer su se pri me nji va le u te o rij skom va-
ku u mu, bez po god no sti ono ga što je Ro bert B. Rej na zi vao „vo de ćom po e ti kom“.1 Po sto je, 
što pret hod na re če ni ca i po tvr đu je, i stu di je adap ta ci je. O to me se go vo ri u mno gim knji-
ga ma i član ci ma ča so pi sa Li te ra tu re/Film Qu ar terly, ali i u uči o ni ca ma ši rom ze mlje, od sred-
njih ško la do fa kul te ta, u okvi ru pred me ta s na zi vi ma kao što su „Di kens i film“ ili „Od 
stra ni ce do ekra na“. Ova kva na va la na uč nih is tra ži va nja po je di nač nih adap ta ci ja na sta vlja 
se u ce lo sti bez pot po re bi lo ka kvog ši reg te o ret skog po ja šnje nja ono ga što se za pra vo 
de ša va ili ono ga što bi tre ba lo da se de si ka da gru pa re ži se ra za poč ne adap ta ci ju knji žev-
nog tek sta. Kao što je Bra jan Mak far lan ne dav no re kao: „Ima ju ći u vi du sko ro še zde set 
go di na pi sa nja o adap ta ci ji ro ma na u fil mo ve... de pri mi ra ju će je sa zna nje u ka kvoj je ogra-
ni če noj, eks pe ri men tal noj fa zi dis kurs ostao.“2 Upr kos po ja vi no vi jih me to do lo gi ja, po čev-
ši od em pi ri zma Mo ri sa Be ja do neo a ri sto te li zma Džej msa Gri fi ta, naj zna čaj ni ji ši ri pri kaz 
po ve za no sti fil ma i knji žev no sti i da lje pru ža ten den ci o zna stu di ja Ro ma ni na fil mu Džor dža 
Blu sto u na, ko ja je na pi sa na pre sko ro po la ve ka. Blu sto u nov ka te go rič ki i esen ci ja li stič ki 
pri stup od no si ma iz me đu fil mo va i knji ga na ko ji ma su fil mo vi za sno va ni za ne ma ru je ili 
iz i sku je mno ga va žna pi ta nja, a sa vre me ni kri ti ča ri, čak i ka da su oštri po put Mak far la na 
(ko me se za pra vo po sve ću je po seb na pa žnja u ovom ese ju) u svo jim pro ti vlje nji ma Blu sto-
u nu, do zvo lja va ju mu u ve li koj me ri da uob li ča va to ko ve de ba te.

1 Ro bert B. Ray, „The Fi eld of Li te ra tu re and Films“, u: Ja mes Na re mo re, ur., Film Adap ta tion (New Brun-
swick: Rut gers Uni ver sity Press, 2000), str. 44.
2 Brian McFar la ne, No vel to Film: An In tro duc tion to the The ory of Adap ta tion (Ox ford: Cla ren don, 1996), 
str. 194.
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Iz tog raz lo ga, ne ko li ko su štin skih pi ta nja u okvi ru te o ri je adap ta ci je osta je ne po sta vlje-
no, a sa mim tim i neo d go vo re no. Svi zna ju, na pri mer, da su fil mo vi pri la go dljiv me di jum, 
ali da li je i adap ta ci ja isto ta ko pri la go dlji va ili rad sva kog uče sni ka – sce na ri ste ili re ži se ra 
– sa glum ci ma i film skom eki pom ko ji se po na ša ju kao da je film za sno van na iz vor nom 
sce na ri ju? S ob zi rom na to da se sko ro svi du go me tra žni fil mo vi sni ma ju na osno vu pret-
hod no na pi sa nog tek sta, sce na ri ja, ka ko se od nos fil ma i nje go vog knji žev nog iz vo ra raz-
li ku je od nje go vog od no sa sa sce na ri jom? Za što se ro man, pre ne go po zo ri šni ko mad ili 
krat ka pri ča, ko ri sti kao pa ra dig ma za raz ne film ske adap ta ci je? Uzi ma ju ći u ob zir mno go-
broj ne raz li ke, ne sa mo iz me đu knji žev nih i film skih tek sto va, već i iz me đu sva ke na red ne 
film ske adap ta ci je od re đe nog knji žev nog tek sta, ali i iz me đu raz li či tih ver zi ja od re đe ne 
pri če u okvi ru istog me di ju ma, šta je to što film ske adap ta ci je adap ti ra ju ili bi tre ba lo da 
adap ti ra ju? Na po slet ku, ka ko se od nos iz me đu adap ta ci je i tek sta ko ji ta adap ta ci ja do sled-
no adap ti ra po re di sa in ter tek stu al nim od no si ma i mno štvom dru gih po sto je ćih tek sto va?

In sti tu ci o nal na ma tri ca stu di ja adap ta ci je – či nje ni ca da se fil mo vi vr lo če sto ko ri ste kao 
he u ri stič ki in ter tek sto vi u okvi ru pred me ta kao što je „Šek spir i film“, de talj ko ji či ni bar dov 
sop stve ni tekst za ni mlji vi jim; či nje ni ca da is tra ži va nja od re đe nih knji žev nih tek sto va i nji-
ho vih film skih adap ta ci ja u ve li koj me ri nad ma šu ju op šta shva ta nja ono ga što se do vo di u 
pi ta nje pri li kom adap ta ci je tek sta iz jed nog me di ju ma u dru gi; či nje ni ca da se čak i naj ve-
ći deo op štih stu di ja adap ta ci je sa sto ji od stu di ja slu ča ja i da se uglav nom ko ri sti za nji ho-
vo ra sve tlja va nje – ga ran tu je pri me nu stu di ja adap ta ci je u su ro voj raz me ni te o ret skih na-
če la ko ja su oko šta la u ni zu ne iz re če nih i po gre šnih flo sku la ko je vr lo če sto po pri ma ju 
ob lik „bi nar nih opo zi ci ja ko je nas je poststruk tu ra li stič ka te o ri ja uči la da de kon stru i še mo: 
knji žev nost na spram fil ma, vi so ka kul tu ra na spram po pu lar ne kul tu re, ori gi nal na spram 
ko pi je.“3 Upra vo za to što su ove flo sku le ret ko ar ti ku li sa ne, za dr ža le su pod mu klu moć Ib-
ze no vih du ho va: moć da se vo di di sku si ja čak i me đu ana li ti ča ri ma ko ji bi tre ba lo da su 
struč ni ji.

2. Raz li ke iz me đu knji žev nih i film skih tek sto va ve zu ju se za naj va žni ja obe lež ja nji ho vih 
me di ja. Ova kvu za blu du je pr vi ob ja vio Blu sto un, a ubr zo za tim i Zig frid Kra ka u er u svo joj 
Te o ri ji fil ma, ko ja po či nje uop šte nom re če ni com, „Ova stu di ja za sni va se na pret po stav ci da 
sva ki me di jum ima spe ci fič na svoj stva ko ja do vo de do od re đe ne vr ste ko mu ni ka ci je dok 
one mo gu ća va ju ne ke dru ge vi do ve iz ra ža va nja.“4 U po sled nje vre me je to po sta lo jed no 
od ret kih čvr stih uve re nja o ko ji ma se to li ko mno go ras pra vlja lo da bi sve ga ne ko li ko te o-
re ti ča ra pri zna lo da ih i sa da za go va ra. Ipak, ova kva uve re nja su pod sti ca na u pro te klih 
de set go di na no vim iz da nji ma op se žnog ali po gre šno na slo vlje nog ese ja Si mo ra Čat ma na, 

3 Ja mes Na re mo re, pred go vor za Film Adap ta tion, str. 2.
4 Si eg fried Kra ca u er, The ory of Film: The Re demp tion of Physi cal Re a lity (Lon don: Ox ford Uni ver sity Press, 
1960), str. 1. Za esen ci ja li stič ku tvrd nju ko ja je ka sni je usle di la vid. Ge of rey Wa ger, The No vel and the 
Ci ne ma (Rut her ford, N.J.: Fa ir le igh Dic kin son Uni ver sity Press, 1975): „Je zik je stva ra nje, en te le hi ja, a film 
ne. Po svo joj pri ro di i ne mo že da bu de. Film je di fu zi ja“ (12).
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„Šta ro ma ni mo gu što fil mo vi ne mo gu (i obrat no)“ a u okvi ru po sled nje dve edi ci je oks-
ford ske an to lo gi je Film ska te o ri ja i kri ti ka.5 Naj i stak nu ti ja kri ti ka esen ci ja li stič kog pri stu pa 
po ko me su ro ma ni i fil mo vi po dob ni za pot pu no raz li či te stva ri – po Čat ma no vom mi šlje-
nju od no si se na tvrd nju tj. opis – jer su obe lež ja svoj stve na nji ho vim me di ji ma po pri mi la 
dva ob li ka. Je dan od tih ob li ka je em pi rij ska di sku si ja po kre nu ta od stra ne F. E. Spar šo ta i 
V. F. Per kin sa6 da mno gi fil mo vi i zna ča jan broj ro ma na kr še pra vi la ko ja osnov na svoj stva 
nji ho vih me di ja oči gled no pod ra zu me va ju. Dru gi ob lik je op se žni ja kri ti ka ko ju je No el 
Ke rol su prot sta vio ono me što na zi va „te zom spe ci fič no sti“ Ru dol fa Ar nhaj ma na osno vu 
nje ne fi lo zof ske ja lo vo sti: „Ne po sto ji tu ma če nje si ste ma [humanističkih nauka], jer je to 
za pra vo sa mo je dan skup. Sto ga nam ne tre ba te za spe ci fič no sti, pi ta nje na ko je se da je 
od go vor – ’Za što po sto ji si stem raz li či tih hu ma ni stič kih na u ka?’ baš i ni je ne ko pri hva tlji vo 
pi ta nje.“7 Me đu tim, ova kva kri ti ka se mo že va lja no upot pu ni ti pom ni jim is pi ti va njem na-
vod ne po drob no sti fil ma i fik ci je.

Čat man, na pri mer, ne uzi ma u ob zir iz ri či to de skrip tiv nu na ra ci ju u fil mo vi ma kao film-
sko obe lež je jer „to ni je film ski opis već pu ko opi si va nje knji žev nim tvrd nja ma pre ne tim na 
film“.8 Da li bi iko ko se ba vi pi sa njem re kao da je iz u zet no uver lji va i de skrip tiv na na ra ci ja 
ubi je nog Džoa Gi li sa u Bu le va ru su mra ka, fil mu ko ji ni je adap ti ran na osno vu knji žev nog 
iz vo ra, bi la ne bit na za sve u kup ni uti sak o fil mu, ia ko se, ka ko Mak far lan ka že, film ska na ra-
ci ja po svo joj pri ro di „ne mo že to li ko me nja ti da bi se raz li ko va la od po sto ja ne pri ro de 
ro ma na i nje go ve na ra ci je u pr vom li cu“ – ili, ka ko bi Čat man re kao, da to ni je mo glo da 
bu de film sko obe lež je jer je bi lo knji žev no?9 Čat man tvr di da su ta ko „upit no de skrip tiv ni“ 
ka dro vi u krup nom pla nu kao što je od se če ni prst pro fe so ra Džor da na u Tri de set de vet ko-
ra ka, otrov u šo lji ci ka fe u fil mu Ozlo gla še ni i uko če no oko Ma ri on Krejn u Psi hu pre her me-
ne u tič ki ne go de skrip tiv ni s ob zi rom na to da „upr kos nji ho voj spo sob no sti da nam dr že 

5 Vid. Seymo ur Chat man, „What No vels Can Do That Films Can’t (and Vi ce Ver sa)“, Cri ti cal In qu iry 7 
(1980–81), str. 121–40. Čat ma no vo vi đe nje adap ta ci ja je bo lje pri ka za no u nje go voj ne dav noj i is crp noj 
ras pra vi o ovoj te mi u Co ming to Terms: The Rhe to ric of Nar ra ti ve in Fic tion and Film (It ha ca: Cor nell Uni-
ver sity Press, 1990), o če mu ću ka sni je po drob ni je go vo ri ti.
6 Vid. F. E. Spar shott, „Ba sic Film Aest he tics“, u: Ge rald Mast i Mar shall Co hen, ur., Film The ory and Cri ti-
cism: In tro duc tory Re a dings, tre će iz da nje (New York: Ox ford Uni ver sity Press, 1985), str. 286–87 i V. F. 
Per kins, Film as Film: Un der stan ding and Jud ging Mo vi es (1972; re i zda nje, Har mon dsworth: Pen guin, 
1986), 59. Za naj no vi ju em pi rij sku kri ti ku esen ci ja li stič ke tvrd nje vid. Mor ris Be ja, Film and Li te ra tu re: An 
In tro duc tion (New York: Long man, 1979), str. 54–59 i Ja mes Grif th, Adap ta ti ons as Imi ta ti ons (Ne wark: 
Uni ver sity of De la wa re Press, 1997), str. 30–35.
7 Noël Car roll, Phi lo sop hi cal Pro blems of Clas si cal Film The ory (Prin ce ton: Prin ce ton Uni ver sity Press, 1988), 
str. 88.
8 Chat man, „What No vels Can Do“, str. 128.
9 McFar la ne, str. 16. U: „Ja ne Cam pion and the Li mits of Li te rary Ci ne ma“. Ken Gel der ospo ra va ovu 
esen ci ja li stič ku tvrd nju, go vo re ći da su kri ti ča ri Džejn Kem pi on i Kejt Pu lin ger i nji ho ve no ve li za ci je 
fil ma Kla vir upor no tvr di li da je no ve li za ci ja „ne ka ko ma nje knji žev na u od no su na film: kao da je film 
tre ba lo da bu de slič ni ji ro ma nu ne go sâm ro man“ (De bo rah Cart mell i Imel da Whe le han, ur., Adap ta ti-
ons: From Text to Screen, Screen to Text [Lon don: Ro u tled ge, 1999], str. 157).
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pa žnju, ovi ka dro vi u krup nom pla nu nas ni na ko ji na čin ne te ra ju na estet sko pro mi šlja-
nje.“10 Ali sa vre me ni ci Hič ko ko ve na ra ci je se ne sla žu s tim. Ove sce ne nas za i sta te ra ju na 
estet sko pro mi šlja nje jer je su de skrip tiv ne i uver lji ve.

S dru ge stra ne, is ti ču ći da se su štin ska ulo ga ka me re u pri ka zi va nju bez opi si va nja po-
tvr đu je upo tre bom iz ra za kao što je „ki no-ok o“11 ka ko bi se ozna či li de lo vi tek sta sa ne u-
tral nim, he min gve jev skim de ta lji ma u ro ma ni ma ko ji se gra ni če s film skom for mom, Čat man 
po no vo vo đen svo jim esen ci ja li zmom po gre šno tu ma či ka ko ro ma ni i fil mo vi funk ci o ni šu.

Uzmi mo za pri mer je dan od naj po zna ti jih „ki no-ok o“ tek sto va u knji žev no sti, opis Se ma 
Spej da ko ga bu de u Mal te škom so ko lu ve šću da je Majls Ar čer, nje gov sa rad nik, upu can:

Spej do vi de be li pr sti pa žlji vo su mo ta li ci ga re tu, sta vlja li tač no od re đe nu ko li či nu bra on ka stih 
lju spi ca u pre sa vi je ni pa pir, po me ra li lju spi ce ta ko da su bi le rav no mer no ras po re đe ne na kra je-
vi ma, uz bla go uleg nu će u sre di ni, pal če vi su sa vi ja li unu tra šnju ivi cu pa pi ra ka spo lja šnjoj dok 
su je ka ži pr sti pri dr ža va li, pal če vi i pr sti su kli zi li ka ci lin drič nim kra je vi ma pa pi ra ka ko bi ga po-
rav na li dok je je zik li zao pre o sta li deo, le vi ka ži prst i pa lac su sti ska li svoj kraj dok su de sni ka ži prst 
i pa lac rav na li vla žnu ivi cu, de sni ka ži prst i pa lac su sa vi ja li svoj kraj i pri no si li osta tak Spej do vim 
usti ma.12

Po Čat ma no vom mi šlje nju, ovaj opis Spej da ko ji sa vi ja ci ga re tu tre ba lo bi da bu de pot-
pu no ne u tra lan, a ne uver ljiv. Ali on ni je sa mo ne u tra lan; on je mno go ma nje ne u tra lan, 
mno go uver lji vi ji ne go što bi bio da je deo, na pri mer, film ske ver zi je Mal te škog so ko la 
Džo na Hju sto na iz 1941. go di ne, u ko joj je iz o sta vljen kra tak ali vr lo va žan te le fon ski po ziv 
ko ji Spejd upu ću je svo joj se kre ta ri ci Efi Pe rajn („Mo ra ćeš da sa op štiš Aj vi vest. Pre bih se 
ubio ne go to ura dio“) pre ne go što se pri ka že Spej dov do la zak do uli ca Buš i Stok ton. Sa-
gle da va nje stva ri iz ugla isto ri je este ti ke pru ža ne ko li ko tu ma če nja ovog de la tek sta. To je 
pre sve ga stil ska de mon stra ci ja si le, po dra ža va nje usta lje nih na vi ka ko jih se Nik Adams 
pri dr ža va dok ra za pi nje ša tor i pe če pa la čin ke u He min gve je voj krat koj pri či „Ve li ka re ka sa 
dva sr ca“. Ta ko đe, nje go va oči gled na ne u tral nost mo že se tu ma či ti i kao osvrt na Spej do vu 
ma hi nal nu hlad no krv nost, emo ci o nal nu rav no du šnost pre ma ubi stvu svog sa rad ni ka što 
će ga uči ni ti Ar če ro vim iro nič no sa vr še nim osvet ni kom. Ono što ipak osta vlja naj sna žni ji 
uti sak je Spej do va dis tan ci ra nost, ne od Ar če ra, već od nas. Po put Ni ka Adam sa, Spejd je 
po svoj pri li ci pod uti ca jem sna žnih emo ci ja u ovoj sce ni. Ne sa mo da emo ci je ni su pri ka-
za ne; upor no iz be ga va nje psi ho lo ških pri ka za do vo di do to ga da po ti ski va nje ova kvih 
emo ci ja, bi lo da su Spej do ve ili Da ši je la Ha me ta, pred sta vlja ključ ni pro blem ove sce ne. 
Po lin Kejl je jed nom re kla da je „Hju ston bio do volj no do bar sce na ri sta da shva ti da je Ha-
met već na pi sao sce na rio“.13 Ali Ha me tov ro man, ia ko ne da je bi lo ka kav ja san na go ve štaj 
Spej do vih raz mi šlja nja ili ose ća nja kao što to či ni i Hju sto nov film, da le ko vi še uz ne mi ru je, 

10 Chat man, „What No vels Can Do“, str. 128–29.
11 Isto, str. 128.
12 Das hi ell Ham mett, Com ple te No vels (New York: Li brary of Ame ri ca, 1999), str. 398.
13 Pa u li ne Kael, 5001 Nights at the Mo vi es (New York: Holt, Ri ne hart and Win ston, 1982), str. 355.
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a naj vi še uz ne mi ru je u svo jim naj i zra zi ti je „film skim“ de lo vi ma, jer či ta o ci ro ma na, za raz-
li ku od gle da la ca fil mo va, oče ku ju od re đe nu do zu psi ho lo ških pri ka za i uz ne mi re ni su, čak 
i ka da ne zna ju zbog če ga, uko li ko oni iz o sta nu.

Ova kvo shva ta nje bi mo glo da za me ni jed nu esen ci ja li stič ku tvrd nju dru gom. Ro ma ni 
ni su uver lji vi i de skrip tiv ni, kao što to Čat man tvr di, u po re đe nju sa fil mo vi ma; na i me, ro-
ma ni su me di jum ko ji na gi nje ka psi ho lo škoj ana li zi, ta ko da od su stvo ta kve ana li ze po sta-
je vr lo iz ra že no, ne knji žev no ili film sko sred stvo. Me đu tim, bi lo bi is prav ni je ka da bi smo 
sve Čat ma no ve tvrd nje raz ma tra li za jed no i do šli do za ključ ka da se one ne od no se na 
su štin ska obe lež ja ro ma na i fil mo va, već na spe ci fič ne či ta lač ke na vi ke ko je se za sni va ju na 
isto ri ji tren do va, estet skih uku sa i ana li ze, a ne na ne kim spe ci fič nim teh nič kim obe lež ji ma 
ro ma na i fil mo va.

Či ni se da je na ra ci ja po sta la ma nje ne film ska zbog per cep tiv ne ana li ze nje nog iz u zet-
nog učin ka ko jim su se ba vi li J. P. Te lot i Sa ra Ko zlof. Hič ko ko vi ka dro vi u krup nom pla nu 
za vre đu ju vi še estet skog pro mi šlja nja jer su kri ti ča ri pre o bra zi li Hič ko ka na ra to ra u Hič ko ka 
umet ni ka. Ha me to vo pre ćut ki va nje Spej do vih raz mi šlja nja iz gle da bar de li mič no uz ne mi-
ru ju će, jer je Hju sto nov film za raz li ku od ro ma na pri ka zao ka ko ova kvo pre ćut ki va nje 
mo že da se na tu ra li zu je ume sto da se is ti če. Sa vre me ni te o re ti ča ri fil ma se naj ve ro vat ni je 
ba ve fil mom iz ube đe nja, po čev ši od eko nom skog pod tek sta do rod nih pi ta nja, kao da su 
fil mo vi ro ma ni, što sa mo upu ću je da je film ska ana li za, ali ne i fil mo vi, po sta la, ka ko bi Čat-
man re kao, knji žev ni ja – ili, isti ni za vo lju, učin ko vi ti ja. Ia ko se či ni da su ro ma ni i fil mo vi u 
sva kom tre nut ku isto ri je na ra tiv ne te o ri je ima li su štin ski raz li či ta obe lež ja, ta obe lež ja su u 
slu žbi svo jih isto rij skih tre nu ta ka, a ne sa mih me di ja.

3. Knji žev ni tek sto vi su za či ta nje, a fil mo vi za gle da nje. Od svih jav no iz ne tih za blu da ko-
je se upo tre blja va ju ume sto te o ret skih na če la u stu di ja ma adap ta ci je, ova je naj pri sut ni ja 
i naj po gub ni ja. Ia ko je op šte pri hva će na tvrd nja da se knji žev nost i film raz li ku ju po ključ nim 
obe lež ji ma svo jih pred sta vljač kih me di ja bi la pred met žu stre ras pra ve te o re ti ča ra još od 
vre me na Spar šo ta i Per kin sa, film ski te o re ti ča ri su bi li da le ko ma nje volj ni da pre i spi tu ju 
im pli ka ci je ove spe ci fič ne flo sku le. Ipak je ova kva tvrd nja oči gled no ne i sti ni ta, ne za to što 
knji žev ni tek sto vi ni su za či ta nje, već za to što se fil mo vi ne obra ća ju gle da o ci ma is klju či vo 
vi zu el no. Oni u naj ma nju ru ku ni su bi li is klju či vo vi zu el ni bar se dam de set pet go di na – naj-
ve ćim de lom isto ri je fil ma. Fil mo vi su sa po ja vom sin hro ni zo va nog zvu ka, a mo žda čak i 
ra ni je, bi li au dio-vi zu el ni, ne vi zu el ni, u za vi sno sti od to ga da li su ko ri sti li mu zi ku ili sli ke 
za po sti za nje efe ka ta. Kri ti ča ri ko ji i da lje od ba cu ju sin hro ni zo va ni zvuk kao pu ki do da tak 
vi zu el noj osno vi fil ma za ne ma ru ju ne ko li ko va žnih po ja va u isto ri ji fil ma. Fil mo vi po put 
Gra đa ni na Kej na uve li su este ti ku ra di ja za sno va nu na zvu ku u ki ne ma to gra fi ju; ia ko li šen 
spek ta ku lar nih vi zu el nih efe ka ta, film ko ji je pro sla vio Or so na Vel sa ostva ru je sa vr šen sklad 
zbog kon ti nu i te ta mu zi ke ob li ko va ne ra di om. Sa vre me na ki ne ma to gra fi ja se to li ko pre kla-
pa la sa te le vi zi jom, me di jem či je na ra ti ve uglav nom po kre će mu zi ka, a ne sli ka, da je Vels 
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te le vi zi ju na zi vao „ilu stro va nim ra di om“.14 U no vi jim stre mlje nji ma ka ve ćoj si ner gi ji, fil mo-
vi se ko mer ci ja li zu ju uz po moć svo je mu zi ke kao i obrat no.

Film ska umet nost na kon pe ri o da ne mog fil ma po sta la je au dio-vi zu el ni me di jum ko ji 
je uslo vljen an ga žo va njem sa mo dva od pet ču la gle da la ca ko ja kao da su do volj na da bi 
se stvo rio sen zor ni omo tač ce lo kup nog sve ta. Ima lo bi vi še smi sla ka da bi se film de fi ni sao 
kao neo l fak tor ni me di jum – tj. me di jum ko ji ima teh no lo ški ka pa ci tet da ob je di ni mi ri se, 
ali to ipak ne či ni – a ne kao vi zu el ni me di jum. Sva ko ko sum nja da sa vre me ni film za vi si od 
slo že nih me đu od no sa vi zu el ne i au di tiv ne sti mu la ci je tre ba lo bi da odr ži pre da va nje o 
ne moj me lo dra mi či ji vi zu el ni za pis od gle da la ca ko ji su u kul tu ro lo škom smi slu na vi kli na 
fi no uskla đen niz kom bi na ci ja zvu ko va i sli ka zah te va prak se ono li ko čud ne ko li ko su prak-
se tu ma ča san skri ta. Me đu tim, fil mo vi ona kvi ka kve po zna je mo ni su sa mo au dio-vi zu el ni 
me di ji, s ob zi rom na to da se, kao što Mak far lan ka že, „ro man osla nja na is klju či vo tek stu-
al ni zna kov ni si stem, film se u raz li či tim tre nu ci ma, a po ne kad i isto vre me no, osla nja na 
vi zu el ne, zvuč ne i tek stu al ne ozna či te lje“.15 Pre pe de set go di na, Lo rens Oli vi je je pri znao da 
u ekra ni za ci ji Hen ri ja V i Ha mle ta ni je bio od go vo ran sa mo za pre tva ra nje Šek spi ro ve po e-
zi je u film ske sli ke; on je ta ko đe bio od go vo ran za iz vo đe nje po et skih de lo va zbog ko jih su 
gle da o ci i do la zi li u bi o sko pe da bi ih ču li, re če ni ce po put „Bi ti ili ne bi ti“ i „Još jed nom u 
pro dor, dra gi pri ja te lji“. Da kle, fil mo vi se ne mo gu po re di ti sa knji žev nim tek sto vi ma na 
osno vu vi zu el nog ozna či telj skog si ste ma, jer je nji hov stvar ni ozna či telj ski si stem, dok 
kom bi nu je sli ke i zvu ko ve, a iz o sta vlja in for ma ci je ko je bi pre o sta la tri ču la mo gla da ob ra-
de, mno go sup til ni ji i slo že ni ji od vi zu el ne iko nič no sti.

Ume sto da ka že mo da su knji žev ni tek sto vi za či ta nje, a fil mo vi ne, bi lo bi is prav ni je da 
ka že mo da fil mo vi za vi se od utvr đe nih, ne pro men lji vih vi zu el nih i tek stu al nih iz ved bi što 
ni je slu čaj sa knji žev nim tek sto vi ma.16 Ke ri Grant, Džejms Stju art, Džon Vejn, čak i Mer lin 
Mon ro su pre po zna tlji vi ka ko po svom ka rak te ri stič nom gla su ta ko i po svom ka rak te ri stič-
nom iz gle du. Ovo ni je nu žno do bra stvar. Dok gle da ju film sku ver zi ju Va žno je zva ti se Er nest, 
gle da o ci su pri mo ra ni da slu ša ju epi gra me Oska ra Vajl da tač no onim re do sle dom ko jim ih 
iz vo đa či iz go va ra ju, dok či ta o ci ko ji či ta ju Vajl dov ko mad mo gu da ih u mi sli ma pre me šta-
ju i me nja ju ka ko god že le. Jed na od če sto na vo đe nih raz li ka iz me đu fil mo va i po zo ri šnih 
ko ma da je za pra vo da uče sta la, in ter ak tiv na pri ro da dram ske iz ved be do zvo lja va iz vo đa-
či ma da pri la go đa va ju svo je na stu pe iz no ći u noć to li ko da ni kad ne ma mo jed nu istu iz-
ved bu dra me Svi do la ze kod Ri ka kao što je to slu čaj sa jed nom istom iz ved bom Ka za blan-
ke, bar dok se ne po ja vi no va ver zi ja fil ma ko ja bi mo gla da ugro zi pri mat ori gi na la.

14 An dré Ba zin, Or son Wel les: A Cri ti cal Vi ew, Jo nat han Ro sen ba um, prev. (New York: Har per & Row, 1978), 
str. 133.
15 McFar la ne, str. 26.
16 U: Ma de in to Mo vi es: From Li te ra tu re to Film (New York: Holt, Ri ne hart and Win ston, 1985). Džejms J. 
Mak du gal, ko ji sko ro je di ni me đu kri ti ča ri ma adap ta ci ja uvi đa da „oda bir glu ma ca (...) znat no uti če na 
pro ces adap ti ra nja“, po tvr đu je da je oda bir glu ma ca „ma nje va žan za film ski me di jum“ (6).
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S ob zi rom na to da fil mo vi za vi se od sce na ri ja ko ji isto ta ko če sto za vi si od knji žev nog 
iz vo ra, oni su za pra vo dvo stru ko per for ma tiv ni. Glum ci i glu mi ce pre tva ra ju u iz ved bu na-
pi sa ni sce na rio ko ji je sam po se bi adap ta ci ja pr vo bit nog knji žev nog iz vo ra, s jed nom 
bit nom raz li kom da je sce na rio tekst ko ji se iz vo di – tekst ko ji zah te va pre sve ga tu ma če nje 
od stra ne iz vo đa ča, a za tim i pu bli ke ka ko bi bio ce lo vit – dok knji žev ni tekst zah te va sa mo 
tu ma če nje od stra ne či ta la ca.

4. Ro ma ni su bo lji od fil mo va. Ov de sam na vo dio ro ma ne a ne knji žev ne tek sto ve iz dva 
raz lo ga. Upo tre ba ter mi na „knji žev ni tek sto vi” bi la bi upit na jer „knji žev nost” no si po ča sno 
bre me, a „film” ne. Ka ko je ter min „kla si čan film“ da le ko od to ga da ima isto zna če nje kao 
„knji žev ni kla sik“, pi sa ni tek sto vi se sa mi po se bi, za raz li ku od fil mo va, de le u dve za seb ne 
ka te go ri je, a bi lo ko ji film ko ji je po ku šao da adap ti ra knji žev no de lo mo že je di no da se 
na da da će pri pa sti film skoj ka te go ri ji ko ja još uvek ni je do bi la na ziv. Ia ko su po zo ri šni kri-
ti ča ri uvek ni po da šta va li iz ve šta če nu pri ro du fil ma, ko ja ve či to za mr za va sva ki iz ved be ni 
tekst ume sto da mu do zvo lja va da se sva ko ve če po na vlja, op šte pri hva će na pret po stav ka 
da su knji žev ni tek sto vi sa dr žaj ni ji, sup til ni ji ili pre fi nje ni ji od film skih tek sto va uglav nom 
se ve zu je za ro ma ne. Ni je dan kri ti čar ko ga po zna jem ni je tvr dio da su krat ke pri če bo lje od 
fil mo va.

Po sto ja nost pred ra su da u ko rist ro ma na a pro tiv fil mo va ne sum nji vo je jed nim de lom 
uslo vlje na ne mo guć no šću nji ho vog opo vr ga va nja. Ia ko je ve ći ni gle da la ca po treb no ma nje 
vre me na da od gle da ju ve ći nu du go me tra žnih fil mo va ne go što im je po treb no da pro či-
ta ju ve ći nu ro ma na, fil mo vi, kao što su mno gi kri ti ča ri odav no shva ti li, mo gu da sa dr že isto 
ono li ko im pre siv nih de ta lja ko li ko i ro ma ni. Ia ko je ma la ve ro vat no ća da nji ho vi za ple ti 
bu du slo že ni, oni mo gu ja sni je da pri ka žu bi hej vi o ral na svoj stva i pro prat ne či nje ni ce, a 
to kom svog ogra ni če nog tra ja nja mo gu i da zah te va ju pom ni ju pa žnju ši re pu bli ke, prem-
da će i da lje bi ti ra zu mlji vi ma nje pa žlji vim gle da o ci ma. Sta ra tvrd nja da fil mo vi ima ju ma-
nje ra zno li kih tu ma če nja od ro ma na, jer je po sto ja nje nji ho ve isto ri je kri ti ke kra će, po sta je, 
u sva kom slu ča ju, sve ma nje re le vant na iz go di ne u go di nu, kao što se i mno štvo ko men-
ta ra na in ter ne tu u ve zi sa Pet pa rač kim pri ča ma i Me men tom svoj ski tru di da su stig ne sto-
go di šnju pred nost ko ja je do pri ne la da „Okre taj za vrt nja“ po sta ne kla sik in ter pre ta tiv ne 
di sku si je.

S ob zi rom na to da na pr vi po gled ne po sto ji raz log za što bi ro ma ni tre ba lo da bu du 
bo lji od fil mo va, pi ta nje ko je se na me će ni je za što je ova pret po stav ka po gre šna već za što 
ta ko sto ič ki, prem da pre ćut no, is tra ja va. Usta lje ne re pre zen ta tiv ne for me od u vek su do če-
ki va le no ve pro tiv ni ke sa ne po ve re njem ko je je pre ra sta lo u ne tr pe lji vost, na ro či to ako je 
eko nom ska moć u pi ta nju, kao što je to bio slu čaj sa raz vo jem ro ma na kao uo bi ča je nog 
na či na za ba ve sred nje kla se u uspo nu pre dva ve ka. Ta ko sno bi zam ko ji za lju blje ni ci u ope-
ru ga je pre ma po što va o ci ma bro dvej skog mju zi kla pro ve ja va kroz sno bi zam s ko jim lju bi-
te lji Ro džer sa i Ha mer staj na od ba cu ju nji ho ve film ske in kar na ci je. Ta ko đe, po sto ji mo guć-
nost da je raz log da je „ne ka da mo žda po sto ja la krat ka ras pra va o či nje ni ci da je po zo ri šna 
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iz ved ba Šek spi ra bi la da le ko bo lja od film ske re pro duk ci je” bio pro sto taj da su u sta ra lo ša 
vre me na pre Oli vi jea i Vel sa fil mo vi bi li go ri od po zo ri šnih ko ma da. Me đu tim, u ovim pro-
sve će ni jim vre me ni ma, „film sa da zah te va i vre me i pa žnju ka da go vo ri mo o re la tiv noj 
vred no sti i zna če nju fil mo va i knji žev no sti“17 jer tvrd nje upe re ne pro tiv fil ma uzi ma ju u 
ob zir „film ka kav je ne kad bio“ u vre me ho li vud skih mo gu la, zve zda i ne iz di fe ren ci ra ne 
cilj ne pu bli ke, a ne „film ka kav je sa da“,18 u do ba kva zi ne za vi sne pro duk ci je i mar ke tin ga 
ni ša. Čak su i sa da, raz u me se, fil mo vi is klju či vo ma sov ni me di jum ko ji zah te va što je mo-
gu će ši ru pu bli ku. Fil mo vi ma kao što je Ti ta nik ne pri da je se zna čaj, jer po ku ša va ju da pru-
že sva ko me po ne što – isto rij sku re kon struk ci ju, ep ski za plet, kla sni su kob, mla da lač ku 
za lju blje nost, pod le ne ga tiv ce, naj sa vre me ni je vi zu el ne efek te, raz bi jen por ce lan – ia ko se 
i Šek spir ve li ča iz istog raz lo ga. A film je, raz u me se, me di jum ko ji iz i sku je ve li ku ko li či nu 
ka pi ta la i pu bli ci te ta da nje go vi pre ve li ki ne u spe si, za raz li ku od ne u spe lih ro ma na ko ji 
to nu u bla že ni za bo rav, po sta nu sa mi po se bi ne ga tiv ni me dij ski do ga đa ji. Ka ko bi me di jum 
ko ji je stvo rio Vra ta ra ja, Ištar i Ma ma i ta ta spa sa va ju svet uop šte mo gao da se tak mi či sa 
bo ga tom tra di ci jom ro ma na, sa ogrom nom ve ći nom či ji su pred stav ni ci odav no iz ble de li 
iz se ća nja? Ipak, ako osta vi mo ove pred ra su de po stra ni, po sto ji još jed na kraj nje po gre šna 
pret po stav ka ko ja se mo ra po drob ni je is tra ži ti.

5. Ro ma ni se ba ve kon cep ti ma, fil mo vi per cep ti ma. Ovi ter mi ni po ti ču od Blu sto u no vog 
po ja šnje nja da „ta mo gde po kret nu sli ku do bi ja mo ne po sred nim opa ža njem, je zik se mo-
ra pro pu sti ti kroz si to kon cep tu al nog po i ma nja. A kon cep tu al ni pro ces, ia ko se ve zu je i 
če sto uzi ma kao po la zna tač ka za per cept, pred sta vlja dru ga či ji vid is ku stva, dru ga či ji na čin 
po i ma nja uni ver zu ma.“19 Ova kvo po ja šnje nje se sa mo po se bi či ni ne u pit nim. Na pri mer, 
svi vi zu el ni ozna či te lji ko je fil mo vi ko ri ste za pse, uklju ču ju ći mno go raz li či tih ozna či te lja 
kao što su Rin Tin Tin, Le si i Haklbe ri, pre su iko nič ni ne go in dek sni, po put re či pas, ker i 
džu ke la. Au di tiv ni ozna či te lji ko je fil mo vi ko ri ste za pse – la ja nje, cvi lje nje, re ža nje – to li ko 
su oči gled no iko nič ni da ve ći na gle da la ca ne pra vi raz li ku iz me đu ovih sni mlje nih zvu ko va 
i nji ho vih iz vo ra. Za blu de se po ja vlju ju sa mo on da ka da je kon cep tu al no de fi ni sa no ta ko 
da je u su prot no sti sa per cep tiv nim, kao is klju či vo svoj stvo po zo ri šnih tek sto va, dok su 
za do volj stva ko ja fil mo vi pru ža ju svo jim gle da o ci ma de fi ni sa na ta ko da da ju pred nost per-
cep tiv nom.

Ova kve ko ra ke su če sto pred u zi ma li i on to lo zi i apo lo ge te fil mo va. Pre pu šta ju ći po jam 
„kon cep tu al nog pro ce sa“20 či ta o ci ma pro ze, na pri mer, Dže rald Mast oči to pret po sta vlja 
da je vid kom pe ten ci je ko ja je neo p hod na da bi na ra tiv ni film imao smi sla ne kon cep tu al na 

17 Ti mothy Cor ri gan, Film and Li te ra tu re: An In tro duc tion and Re a der (Up per Sad dle Ri ver, N. J.: Pren ti ce 
Hall, 1999), str. 3.
18 Joy Go uld Boyum, Do u ble Ex po su re: Fic tion in to Film (New York: New Ame ri can Li brary, 1985), str. 21.
19 Ge or ge Blu e sto ne, No vels in to Film (1957; re i zda nje, Ber ke ley and Los An ge les: Uni ver sity of Ca li for nia 
Press, 1971), str. 20.
20 Ge rald Mast, Film/Ci ne ma/Mo vie: A The ory of Ex pe ri en ce (New York: Har per & Row, 1977), str. 64.
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i da fil mo fi li gle da ju fil mo ve is klju či vo zbog ki ne ste zij skih sli ka, a ne zbog nji ho vih kon cep-
tu al nih im pli ka ci ja. Ali ova tvrd nja za ne ma ru je či nje ni cu da su prak tič no svi fil mo vi ko ji se 
pri ka zu ju u svr hu za ba ve pro zni na ra ti vi ko ji stva ra ju ne sa mo vi zu el ne za ko ni to sti već i 
au di tiv ne, na ra tiv ne, pro zne za ko ni to sti i re to rič ke fi gu re. Tu ma če nje i uklju či va nje ovih 
za ko ni to sti u sa mo je dan ozna či telj ski si stem da tog fil ma za pra vo zah te va isto to li ko kon-
cep tu al ne ini ci ja ti ve i agil no sti ko li ko i tu ma če nje tek stu al nog (i na ra tiv nog i pro znog i fi-
gu ra tiv nog) ozna či telj skog si ste ma da tog ro ma na. Sli ke su mo žda per cep ti, ali pro zni na-
ra ti vi ko ji sve srd no pri vla če gle da o ce u bi o sko pe to ni su.

Film ske sli ke ni su ni ne u tral ne ni be za zle ne kao što to Blu sto un i Mast pret po sta vlja ju. 
U Bu duć no sti ro ma na (1956), Alen Rob Gri je je po re dio ro ma ne i nji ho ve film ske adap ta ci je 
tvr de ći da

u ro ma nu ko ji se adap ti ra, pred me ti i po kre ti ko ji či ne sa mu osno vu za ple ta pot pu no su ne-
sta li, osta vlja ju ći za so bom je di no svo ja zna če nja: pra zna sto li ca po sta la je pu ko od su stvo ili iš-
če ki va nje, ru ka na ra me nu po sta la je znak bla go na klo no sti, re šet ke na pro zo ru po sta le su pu ka 
ne mo guć nost od la ska... Me đu tim, u fil mu gle da lac vi di sto li cu, po kret ru ke, iz gled re še ta ka. Ono 
što oni ozna ča va ju je oči gled no, ali ume sto da oku pi ra ju na šu pa žnju, oni po sta ju ne što pri do-
da to, čak ne što su vi šno... jer ono što nas do ti če... je sam po kret... ka ko me je film iz ne na da (i ne-
ho tič no) po no vo usme rio svo ju stvar nost.21

Ali u da na šnje vre me bi lo bi ne mo gu će odr ža ti ova kve raz li ke ne sa mo u po gle du ro-
ma na ka kav je onaj Rob Gri jea, ko ji te ži da po no vo vra ti „stvar nost“ pred me ti ma i po kre-
ti ma kroz osu je ći va nje sva kog ko nač nog pri ka za zna če nja, već i u po gle du di gi ta li zo va nih 
di no sa u ru sa u Par ku iz do ba ju re i ne ve ro vat nih akro ba ci ja u Spaj der me nu i Su vi šnom iz ve-
šta ju, što ne za vi se od svog od no sa s po sto je ćom fi zič kom stvar no šću ko ju po gre šno 
im pli ci ra ju već od stva ra nja efek ta stvar no sti, ko ji je var ljiv ko li ko i Rob Gri je o va pra zna 
sto li ca.

Ia ko „su prot sta vlja nje ’kon cep ta’ ’per cep tu’“, kao što je Džejms Gri fit is ti cao, „pru ža kri-
tič ku po sto ja nost i one mo gu ća va da lju di sku si ju“,22 di ho to mi ja se po ka za la otu žno ne pro-
men lji vom. Bra jan Mak far lan se, u naj op šir ni joj no vi joj stu di ji adap ta ci ja, sla že sa Blu sto u-
nom u ve zi s tvrd njom da „tek stu al no obe lež je sa svo jom ni skom iko nič no šću i vi so kom 
sim bo lič kom funk ci jom dej stvu je kon cep tu al no, dok film sko obe lež je sa svo jom vi so kom 
iko nič no šću i ne po u zda nom sim bo lič kom funk ci jom dej stvu je di rekt no, čul no, per cep tu al-
no.“23 Za klju čak ko ji Mak far lan iz vo di iz ova kve opreč no sti uka zu je na to da stu di je adap-
ta ci je ne bi tre ba lo da se za do vo lje „im pre si o ni stič kim“ po re đe nji ma ko ja is ti ču na vod nu 
ne mo guć nost fil mo va „da pro na đu za do vo lja va ju će vi zu el ne pri ka ze ključ nih tek stu al nih 
obe lež ja,“ već bi tre ba lo da „raz mo tre u ko joj me ri je re ži ser usvo jio vi zu el ne pred lo ge iz 

21 Alain Rob be-Gril let, For a New No vel: Es says on Fic tion, Ric hard Ho ward, prev. (New York: Gro ve, 1965), 
str. 20.
22 Grif th, str. 229, 230.
23 McFar la ne, str. 26–27.



58

ro ma na u svo jim pri ka zi ma ključ nih tek stu al nih obe lež ja – i ka ko vi zu el ni pri kaz uti če na 
ne či je ‘či ta nje’ film skog tek sta“.24 Mak far lan na sta vlja sa tvrd njom da na ne ko li ko ključ nih 
me sta u Ve li kim oče ki va nji ma iz 1946. go di ne, Dej vid Lin uspe va ne sa mo da do ča ra bo ju 
Pi po vog na ra tiv nog gla sa u pr vom li cu, već i da učvr sti sim bo lič ke funk ci je unu tar re a li stič-
kog mi zan sce na, ume sto da ih na me će nor ma ma. Ko nač ni re zul tat je da „mi se či ni da se 
stvar no zna če nje do ga đa ja pre ta pa u sim bo lič ko... Sim bo lič ko je u za vi sno sti od mi zan sce-
na ne ras ki di vo utka no u re a li stič ku tek stu ru.“25 Mak far lan ipak pri zna je da „kao ne ko ko 
vr lo do bro po zna je film, te ško mi je da po u zda no ka žem ko li ko je po sle sa mo jed nog ili 
pr vog gle da nja gle da lac sve stan sim bo lič kih funk ci ja ko je sa da pri me ću jem“26 u Ma gvi čo-
vom ko pr ca nju u bla tu, Dže ge ro vom na gi nja nju nad Pi pom i Este lom kao i oluj nom noć nom 
ne bu ko je na ja vlju je Ma gvi čov po vra tak. Bi lo bi is prav ni je da ka že mo da je raz li ka iz me đu 
per cep ta i kon cep ta u spo sob no sti po nov nog či ta nja i iz ra zi to ana li tič kom na či nu po nov-
nog či ta nja što ni je slu čaj sa raz li kom iz me đu fil mo va ko ji se če sto opi ru sve uče sta li jim 
do ka zi ma da se gle da ju sa mo jed nom, dok ro ma ni za ko je se sma tra da se bez broj pu ta 
či ta ju, sa sva kim no vim či ta njem, sve vi še za me nju ju per cep te kon cep ti ma.

6. Ro ma ni u od no su na fil mo ve stva ra ju slo že ni je li ko ve jer pru ža ju ne po sred ni ji i pot pu ni ji 
uvid u psi ho lo ška sta nja li ko va. Na rav no da je mo guć nost da se u pot pu no sti uđe u umo ve 
pro znih li ko va jed na od ča ri, ali i jed na od osnov nih od li ka, pro ze – je di nog me di ju ma či ja 
ne pi sa na pra vi la do zvo lja va ju re če ni ce u tre ćem li cu ko je po či nju sa „mi sli la je“ – što u ova-
kvim okol no sti ma fil mo vi ma za pra vo ote ža va nad me ta nje sa ro ma ni ma. Me đu tim, pod-
jed na ko je te ško i za dru ge me di je či ji su se pri ka zi slo že nih li ko va već usta li li. S ob zi rom na 
to da je za ve ći nu ro ma na po treb no vi še od dva sa ta da bi se pro či ta li, ra zu mlji vo je što 
ro ma ni ima ju vi še pro sto ra za raz vi ja nje li ko va ko ji se vre me nom me nja ju. S dru ge stra ne, 
ni kad ni sam na i šao na tvrd nju da du gač ki ro ma ni stva ra ju uver lji vi je li ko ve od kra ćih ro-
ma na ili čak krat kih pri ča. Oštra kri ti ka na ra čun sa že to sti iz gle da da za da je mu ke sa mo 
fil mo vi ma.

Ni tvrd nja da su li ko vi u fil mu ogra ni če ni svo jom ne mo guć no šću da ne spu ta no iz ra ze 
mi sli ne pod le že pre i spi ti va nju. Ka da Blu sto un ka že da „film ko ji se ba vi sa mo pro stor nim 
okvi ri ma ne mo že da pri ka že mi sa o ni pro ces, jer onog tre nut ka ka da se mi sao eks ter na li-
zu je, ona pre sta je da bu de mi sao“,27 nje go vo po ja šnje nje se od no si i na dra mu i na film. 
Ipak, ni ko ne pro pi tu je spo sob nost dram skih pi sa ca od Eu ri pi da pa sve do Če ho va da stva-
ra ju slo že ne li ko ve. Tač no je, raz u me se, da Šek spi ru nje go va dra ma tur gi ja omo gu ća va 
mo no lo ge, a osim to ga olak ša va i dra ma ti za ci ju mi sa o nog pro ce sa, ia ko su Ha mle to ve 
mi sli i da lje sa svim eks ter na li zo va ne. Za klju čak ko ji se na me će ne pod ra zu me va da eks ter-
na li zo va na mi sao vi še ni je mi sao, već da se ose ćaj za do volj stva ko ji pru ža ju mno gi ne pro-

24 Isto, str. 27.
25 Isto, str. 132.
26 Isto.
27 Blu e sto ne, str. 47–48.
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zni me di ji u ve li koj me ri za sni va na po zi vu ko ji upu ću ju gle da o ci ma da na osno vu go vo ra 
i po na ša nja za klju če o če mu li ko vi raz mi šlja ju i da mi sa o ni pro ce si ko ji iz to ga pro iz i la ze 
mo gu isto ta ko da bu du sup til ni i du bo ko um ni kao i mi sa o ni pro ce si ko ji se otvo re no pri-
ka zu ju.

Ova po sled nja te za za slu žu je vi še pa žnje. Ro ma ni, po zo ri šni ko ma di i fil mo vi te ško da 
mo gu se bi da do pu ste iz o sta vlja nje mno gih de ta lja iz dis kur sa. Vol fgang Izer je, na zi va ju ći 
ova iz o sta vlja nja „pra zni na ma“ ili „pro pu sti ma“, de talj no is tra ži vao pro ce se ko ji ma se či ta-
o ci ohra bru ju da uče stvu ju, slo bo da ko ju ima ju u oda bi ru al ter na tiv nih mo guć no sti, ali i 
ogra ni če nja te slo bo de ko ja de fi ni še „pro pust“ kao „po pu nja va nje pra zni ne is klju či vo sop-
stve nim pro jek ci ja ma“.28 Ono što Izer ne uzi ma u ob zir je neo p hod nost pra zni na, ne kao 
ne mi nov ne po sle di ce ne do vr še no sti da te pri če, već kao uzro ka nje ne pri vlač no sti. Upra vo 
je za da tak pro znih na ra ti va da stvo re okvi re gde se gle da o ci po zi va ju da uče stvu ju u to me 
ka ko se li ko vi ose ća ju ili šta pla ni ra ju, ka ko se pri ča raz vi ja, šta od re đe ne po je di no sti pred-
sta vlja ju i ka ko će sve na kra ju iz gle da ti. Ova kvi za ključ ci su re zul tat istog onog kraj nje 
zna lač kog na ga đa nja ko jim se iz vo di kon cept iz per cep ta. Ti za ključ ci ujed no pru ža ju i 
ose ćaj bli sko sti sa pro znim li ko vi ma što ih či ni upe ča tlji vi jim u od no su na stvar ne lju de, ali 
i uve re nje da pro zni okvi ri ka kve po zna je mo či ne svet pri lič no ko he rent ni jim u po re đe nju 
sa spo lja šnjim sve tom. Za ro ma ne, po zo ri šne ko ma de i fil mo ve mo že se pa ra dok sal no re ći 
da pri ka zu ju svo je pra zni ne na na čin da za vi se od ose ća ja za do volj stva ko ji pru ža ju gle da-
o ci ma dok ih opa ža ju i na sto je da ne ke od njih po pu ne a ne ke ne.29

Zna čaj ova kvog po zi va upu će nog gle da o ci ma ogle da se u či nje ni ci da sve ga ne ko li ci na 
fil mo fi la či ta sce na ri je iz za do volj stva – ne za to što sce na ri ji ne ma ju pra zni ne (oni su da le-
ko ma nje pre ci zni u po gle du de ta lja od knji žev nih tek sto va na ko ji ma se za sni va ju ali i od 
fil mo va ko ji su za sno va ni na nji ma), već za to što su nji ho ve pra zni ne za mi šlje ne ta ko da ih 
sa svim po pu ne glum ci i film ska eki pa ume sto da po zi va ju obič ne gle da o ce na ak tiv no 
uče šće. Jed no od naj pot ce nje ni jih Šek spi ro vih ume ća sa sto ji se upra vo u to me da ono što 
ge ne ra ci je či ta la ca nje go vih po zo ri šnih ko ma da du bo ko po štu ju ni su ni šta dru go do iz-
ved be ni tek sto vi za či ji se tek stu al ni kva li tet is po sta vlja da ima ne u po re di vo sa dr žaj ni je 
ute me lje nje u stvar no sti od onog ko ji je imao ije dan sce na rio do sa da.

Ro ma ni i fil mo vi, ka da go vo ri mo o dva naj če šće upo re đi va na me di ja, uglav nom za vi se 
od svo je učin ko vi to sti u okvi ru raz li či tih vr sta pra zni na. Iz tog raz lo ga, ro ma ni Džejn Ostin, 
na pri mer, ia ko iz u zet no pre ci zni u ot kri va nju mi sli sva ke svo je glav ne ju na ki nje, ogra ni ča-
va ju se na sa mo jed nu ta kvu ju na ki nju u ro ma nu, dok film ske adap ta ci je nje nih ro ma na 
uglav nom sma nju ju jaz iz me đu bli sko sti ko ju gle da o ci ose ća ju pre ma glav nim ju na ki nja ma 
i iz ve snog ne do stat ka bli sko sti ko ju ose ća ju pre ma dru gim li ko vi ma. Leo Bro di tvr di da je 

28 Wol fgang Iser, The Act of Re a ding: A The ory of Aest he tic Re spon se (Bal ti mo re: Johns Hop kins Uni ver sity 
Press, 1978), str. 167.
29 Bo jam ide to li ko da le ko da tvr di da s ob zi rom na to da či ta o ci ne mo gu da či ta ju ro ma ne a da ih ne 
vi zu a li zu ju kao što je to slu čaj sa fil mo vi ma, oni „ne mi nov no oče ku ju da (...) film ko ji se pri ka zu je na 
ekra nu bu de isto ve tan fil mu (...) ko ji su za mi sli li“ (60).
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„iz o sta vlja nje u sa moj pri ro di film skih li ko va... Film ski li ko vi do bi ja ju na slo že no sti is ti ca njem 
svog manj ka vog zna nja, pro mi šlje nim po i gra va njem sa ogra ni če nji ma ko ja im fi zič ki, spo-
lja šnji me di jum na me će“.30 Me đu tim, Sem Spejd i nje go vo za bri nja va ju će ne čit ko sa vi ja nje 
ci ga re te u Ha me to vom ro ma nu ne is klju ču je mo guć nost da pri ro da svih li ko va le ži u manj-
ka vo sti i iz o sta vlja nju – da su li ko vi po de fi ni ci ji po ja ve či je pra zni ne do zvo lja va ju či ta o ci ma 
ili gle da o ci ma da za mi šlja ju ži vot ko ji de lu je ži vo pi sni je, re a li stič ni je i slo že ni je od nji ho vih 
eks pli cit no pri ka za nih mi sli i po stu pa ka. U naj ma nju ru ku, to ne zna či da su ro ma ni ili fil-
mo vi osu đe ni na od re đe nu vr stu pra zni na ko je su svoj stve ne nji ho vim me di ji ma ili da je 
jed na vr sta pra zni ne bo lja od dru ge. Ono či me se me ri uspeh da tog de la ni je re še nost da 
se ob u zda ju ili pri ka žu mi sli li ko va već je to sup til nost, zre lost i za o kru že nost obra sca po-
na ša nja ko je pro iz i la zi iz pri ka za nih ili iz ve de nih mi sli i po stu pa ka. Ovo ni su kri te ri ju mi na 
ko je bi bi lo ko ji me di jum po la gao pra vo.

7. Vi zu el ni de ta lji fil ma pre o ku pi ra ju pa žnju gle da la ca. Ve ro vat no za pre pa šte ni što je te-
le vi zi ja ugu ši la na vi ku či ta nja ro ma na kod ge ne ra ci je stu de na ta ko ji ma ne do sta je str plje nja 
da bi raz u me li psi ho lo šku pro zu ili da bi pra ti li po ste pe ni raz voj do ga đa ja, kri ti ča ri po put 
Mak far la na obič no su do no si li uop šte ne za ključ ke da „zbog svo je vi so ke iko nič no sti, film 
ne osta vlja pro sto ra za ima gi na tiv ni pro ces ko ji je neo p ho dan za či ta o ca i nje go vu vi zu a-
li za ci ju ono ga što či ta“.31 Ova kva pret po stav ka uspe va da na za ba van na čin iz o kre ne pret-
po stav ku da spo sob nost ro ma na da di rekt no pri ka že pro ces raz mi šlja nja či ni li ko ve po ten-
ci jal no du bo ko um ni jim i ži vo pi sni jim od film skih li ko va dok isto vre me no na zi va fil mo ve 
in fe ri or ni jim. Za pra vo, tvrd nja če sto usme re na pro tiv pre ve li kog bro ja de ta lja u fil mu ima-
la bi vi še smi sla ka da bi bi la upe re na pro tiv ro ma no pi sa ca kao što je Hen ri Džejms, s ob zi-
rom na to da su po je di no sti ko je fil mo vi mo ra ju da pri ka žu – iz gled so fe na ko joj lju bav ni-
ci se de, raz mak iz me đu njih, bo ja ta pe te iza njih – če sto ne va žne, dok su mi sli ko je im 
pro la ze kroz gla vu, a ko je ro ma ni pri ka zu ju sa ve ćom pre ci zno šću od fil mo va, od pre sud nog 
zna ča ja.

Upr kos ovoj lo gič koj kon tra dik ci ji, tvrd nja usme re na pro tiv pre ve li kog bro ja de ta lja u 
fil mu u ve li koj me ri se po kla pa sa tvrd njom usme re nom pro tiv ne do stat ka di rekt nog uvi da 
u pro ces raz mi šlja nja li ko va. Glav ni pro blem u oba slu ča ja pred sta vlja to što fil mo vi ni su u 
sta nju da do ča ra ju je din stve na obe lež ja po zo ri šnih tek sto va a da ih ne iz me ne, uma nje ili 
na ne ki dru gi na čin iz ne ve re. Iz tog raz lo ga, Mak far lan is ti če ne mo guć nost da se Di ken so-
vi opi si ver no pri ka žu na ekra nu upr kos nji ho vom oči gled nom bo gat stvu vi zu el nih de ta lja 
po put Pi po vog pr vog opi sa Ve mi ka kao

su vo nja vog čo ve ka, sit nog ra sta, če tvr ta stog dr ve na stog li ca ko je je iz gle da lo kao da je ne-
spret no is kle sa no tu pim dle tom. Na li cu je bi lo ne ko li ko ru pi ca ko je bi mo žda bi le sme jalj ke da je 

30 Leo Braudy, The World in a Fra me: What We See in Films (Gar den City: An chor/Do u ble day, 1976), str. 
184.
31 McFar la ne, str. 27.
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ma te ri jal u ko ji su ure za ne fi ni ji, a dle to oštri je; no, ova ko su bi le obič ne za re zo ti ne. Dle to je na tri 
ili če ti ri me sta po ku ša lo da ulep ša li ce oko nje go vog no sa, ali bez uspe ha – osta li su sa mo tra go-
vi tih po ku ša ja.32

Mak far lan ve što pri me ću je da ova kav deo tek sta, ko ji „mo žda iz gle da kao ži vo pi sni vi-
zu el ni po ziv za re ži se ra“, za pra vo „ma lo pru ža u smi slu stvar nih fi zič kih de ta lja, a mno go u 
smi slu či sto iz ved be nih mo guć no sti za po sti za nje ose ća ja gro te ske“.33 Za blu da se na la zi u 
dve pret po stav ke o pri ro di pro znih opi sa, od ko jih jed nu sam Mak far lan de li mič no uvi đa. 
Ka da Di kens opi su je Ve mi ko vo li ce kao is kle sa no iz dr ve ta ili ka da opi su je Skru džo vu ku ću 
u Bo žić noj pri či kao „niz mrač nih so ba, u za ba če nom de lu ogrom nog dvo ri šta, gde se to li ko 
ma lo stva ri de ša va lo, da bi se je dva mo glo i za mi sli ti da je to ne kad bi la no va ku ća ko ja se 
sa kri la me đu dru gim ku ća ma, a za tim za bo ra vi la da se vra ti“,34 nje gov opis se vi še osla nja 
na ima gi na tiv ne ide je i rit mič ki sti li zo va nu re to ri ku ne go na ne ka kav skup sli ka. Ni je za da-
tak či ta o ca da ova kve de lo ve tek sta pre tva ra u vi zu el no ostva re ne ili na ra ti zo va ne opi se 
Ve mi ko vog li ca is pod dle ta (ko li ko je ši ro ko dle to i ko li ko je pro ces tra jao?) ili Skru džo ve 
ku će ko ja se skri va me đu dru gim ku ća ma (ko li ko ima dru gih ku ća? da li je Skru džo va ku ća 
naj ma nja? ko li ko su je dru ge ku će tra ži le pre ne go što su od u sta le?) već da uži va u nji ma 
kao kon cep ti ma ko ji su pri jat ni i za oko i za uho. Ne ve ro vat no ži vo pi sni vi zu el ni okvi ri fil ma 
ne spu ta va ju ima gi na ci ju gle da la ca, jer ima gi na ci ja, ka ko Čat man is ti če, ne mo že oprav da-
no da bu de sve de na na „opi si va nje“.35

Još ve ća za blu da, ko ju Mak far lan ne spo mi nje, je ste pret po stav ka da bi za film sku adap-
ta ci ju bi lo bo lje da je Di kens de talj ni je opi sao Ve mi ko vu vi zu el nu stvar nost, jer što ma nje 
pra zni na ro ma no pi sac osta vlja, one se lak še po pu nja va ju i ne do la zi do gre ša ka.36 Ta ko 
gle da no, bi lo bi be smi sle no po ku ša va ti adap ta ci ju ro manâ Džejn Ostin u film, jer je nji ho-
va vi zu el na struk tu ra to li ko sla ba da su pri re đi va či pri mo ra ni da se osla nja ju na spo red na 
isto rij ska de ša va nja ka ko bi obu kli sve li ko ve i opre mi li nji ho ve so be na me šta jem. Ro ma ni 
Osti no ve bi li bi pri klad ni ji za ra dio, jer bi ra dio is ta kao nje nu sup til nost kroz raz li či te gla so-
ve li ko va, bez pri ka zi va nja ne va žnih vi zu el nih de ta lja. Ali čak i naj i stak nu ti ji film ski pri re đi-
va či obič no ne raz ma tra ju ova kve pra zni ne sa strep njom već sa ose ća jem da mo gu da 
pri ka žu svo je sop stve ne ide je, jer pret po sta vlja ju da će se fil mo vi raz li ko va ti od iz vo ra na 

32 Char les Dic kens, Gre at Ex pec ta ti ons (Ox ford: Ox ford Uni ver sity Press, 1953), str. 161.
33 McFar la ne, str. 133.
34 Dic kens, Christ mas No vels (Ox ford: Ox ford Uni ver sity Press, 1954), str. 14.
35 Chat man, Co ming to Terms, str. 162.
36 Upor. Čat man: „Glav ni pro blem za film ske pri re đi va če pred sta vlja me nja nje na ra tiv nih obe lež ja ko ja 
se la ko pri la go đa va ju je zi ku ali te ško me di ju mu ko ji funk ci o ni še u ’stvar nom vre me nu’ i ko ji je sam po 
se bi usred sre đen na po vr šan pri kaz stva ri“ (Co ming to Terms, 162). Za blu da se ne na la zi sa mo u eks pli-
cit no pri ka za noj esen ci ja li stič koj pret po stav ci da se film „sam po se bi usred sre đu je“ već i u pret po stav-
ci ko ja pod ra zu me va da se na ve de ni na ra ti vi u okvi ru bi lo kog me di ju ma usred sre đu ju na ko ri šće nje 
obe lež ja ko ja se „la ko pri la go đa va ju” tom me di ju mu, od ba cu ju ći ne ka od tih obe lež ja kao „pro ble ma-
tič ne“. Iz tog raz lo ga, Čat man, ia ko i da lje ne gi ra na ra ci ju, pri me ću je da su „isto rij ski gle da no, naj bo lji 
film ski re ži se ri vi še vo le li is klju či vo vi zu el na re še nja“ od pro ble ma tič ne na ra ci je (163).
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bez broj na či na, a pri tom že le i da stva ra ju no ve ide je kad god im dis kurs ro ma na do zvo-
lja va da to i uči ne. Kao što su pra zni ne po kre tač na ra tiv nog to ka za gle da o ce, one su i 
umet nič ka slo bo da za onu vr stu re ži ser ske in ven tiv no sti ko ja da je pred nost adap ta ci ja ma 
a ne jed no lič nim tran skrip ci ja ma. Čak i spo mi nja nje in ven tiv no sti is tak nu tih pri re đi va ča 
ipak pod ra zu me va još jed nu za blu du.

8. Ver nost je naj po de sni ji kri te ri jum za pro u ča va nje adap ta ci ja. Mak far la no vo upor no pri-
ka zi va nje „sta nja ko je se gra ni či sa op sed nu to šću pro ble mom ver no sti“ što od sa mog 
po čet ka „ogra ni ča va i sta vlja u za pe ćak“ stu di je adap ta ci je, isu vi še je de talj no.37 Ver nost 
iz vor nom tek stu – bez ob zi ra da li se na to gle da kao na uspeh da se do ča ra ju od re đe na 
tek stu al na obe lež ja ili op šti uti sci – pred sta vlja kraj nje po gre šno me ri lo vred no sti da te 
adap ta ci je, jer je neo stvar lji vo, ne po želj no i teo ret ski iz vo dlji vo je di no u tri vi jal nom smi slu. 
Po put pre vo da na dru gi je zik, u adap ta ci ja ma će uvek do la zi ti do iz ra ža ja su per i or nost iz-
vo ra, jer ka kve god da su nji ho ve manj ka vo sti, iz vor ni tek sto vi sa mi po se bi bi će uvek bo lji. 
Čak i ka da su adap ta ci je ri mej ko vi u okvi ru istog me di ju ma, nji ho vi naj rev no sni ji po ku ša ji 
da ver no pri ka žu ori gi nal ot kri će nji ho ve raz li ke, a sa mim tim i nji ho vu in fe ri or nost – pro sto 
re če no – ide ja ko ja je na ro či to is tak nu ta u kri tič kom osvr tu na Ga sa Van Sa na i nje gov po-
uč ni ri mejk Hič ko ko vog Psi ha iz 1998. go di ne. Van Sa nov film je pod sta kao kri ti ča re ši rom 
ze mlje da ne go du ju ne sa mo za to što su Vins Von i En Hejč bi li ne a de kvat ne za me ne za 
En to ni ja Per kin sa i Dže net Li već i za to što se pre vi de la či nje ni ca da je Džu li ja na Mur bi la 
bo lja glu mi ca od Ve re Majls, jer je nje na iz ved ba bi la dru ga či ja, a sva ko od stu pa nje od Hič-
ko ko vog tek sta, ia ko se Van San oba ve zao da će se pri dr ža va ti sva ke re pli ke, sva kog ka dra, 
bi lo je sa mo po se bi iz da ja. Je di ni ri mejk ko ji bi bio pot pu no ve ran pr vo bit nom tek stu bi lo 
bi re i zda nje tog tek sta. Ali kao što Mak far lan uop šte no na vo di u svom tu ma če nju Mar ti na 
Skor se zea i nje go vog Rta stra ha (1991) kao ri mej ka i osvr ta na ver zi ju Dž. Li Tomp so na iz 
1961. go di ne, čak i re i zda nje pr vo bit nog fil ma mo že da osta vi pot pu no dru ga či ji uti sak na 
gle da o ce na ko je su u po sled njih tri de set go di na uti ca le pro me ne dru štve nih nor mi, dru-
štve nog pre sti ža, po ro dič nih vred no sti i sa mo cen zu re film ske in du stri je.38

Uzi ma ju ći u ob zir neo dr ži vost ver no sti kao kri te ri ju ma za is tra ži va nje adap ta ci ja, po sta-
vlja se pi ta nje za što se ona ta ko gr če vi to dr ži stu di ja adap ta ci ja. Či ni se da su naj ve ro vat ni-
ji raz lo zi za to ma nje te o ret ski ne go in sti tu ci o nal ni. Pret po stav ka ver no sti za i sta pred sta vlja 
da va nje pred no sti, pre i muć stva kla sič nim tek sto vi ma nad mo der nim ko ji će naj ve ro vat ni-
je iza zva ti po do zre nje upra vo kod onih pro fe so ra ko ji su za vr ši li knji žev ne stu di je – na 
pri mer, šek spi ro lo zi koji dr že pre da va nja o „Šek spi ru na fil mu“ ili ko ri ste Ha mle ta Ke ne ta 
Bra ne i Me la Gib so na kao anal ge ti ke u uči o ni ci – a ko ji će se po svoj pri li ci za in te re so va ti 
za adap ta ci je.39 Sve dok bar no ve stu di je no ve li za ci ja adap ti ra nih na osno vu film skih ori gi-

37 McFar la ne, str. 194.
38 Vid. McFar la ne, str. 187–93.
39 Imel da Ve le han na po mi nje da „po sto ji mo guć nost da je knji žev na od li ka pro znog tek sta ono što 
stu di je adap ta ci je či ni ve ro do stoj nim“ (Cart mell i Whe le han, 17).
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na la ne po sta nu pu no prav na na uč na di sci pli na, vred no va nje ver no sti svo di će se na va lo-
ri za ci ju knji žev no sti kao ta kve, bez ob zi ra na bun tov nič ki iza zov film skih stu di ja. A te o ret-
ska oskud nost ver no sti kao me ri la vred no sti, ko je iz i sku je ana li tič ka pi ta nja ko ja mo gu da 
une su po met nju me đu dru gim me to da ma, ne pred sta vlja ka men spo ti ca nja za kri ti ča re 
ko ji su io na ko po do zri vi pre ma te o ri ji.

Me đu tim, ova kva ob ja šnje nja još uvek ne pro pi tu ju op štu pret po stav ku da je glav ni 
za da tak kri ti ča ra ko ji se ba ve film skim adap ta ci ja ma da ih oce nju ju na osno vu nji ho vih iz-
vo r nih tek sto va ili sop stve nih vred no sti. Oso be nost ova kve pret po stav ke te ško da se mo-
že pre na gla si ti. Oce nji va nje vr lo la ko mo že da po sta ne „je dan od naj i stak nu ti jih, ključ nih, 
te o ret ski zna čaj nih i prag ma tič ki ne za o bi la znih pro ble ma“ u kri ti ci.40 Ipak, sa ma te žnja 
stu di ja fil ma, još ot ka da su se uni ver zi te ti po če li ba vi ti nji ma pre tri de set go di na, bi la je da 
se uda lje od oce nji va nja kao kri tič kog kon cep ta – osim u obla sti stu di ja adap ta ci je. Sa li sta 
de set naj bo lje ran gi ra nih fil mo va ko ji su to li ko slu đi va li či ta o ce ča so pi sa Sight and So und 
u pe ri o du pre ne go što su film ske stu di je po sta le deo aka dem skih kru go va sa da su ne sta-
li na slo vi go di šnjih pre gle da no vin skih re cen ze na ta i Ame rič kog film skog in sti tu ta, da ju ći 
ta ko slo bo du film skim te o re ti ča ri ma da se usred sre de na ana li tič ke i te o ret ske pro ble me. 
Je di no stu di je adap ta ci je, bez ob zi ra na to da li ko ri ste iz vor ni tekst kao me ri lo vred no sti 
ili ne, be so muč no pro pi tu ju da li se da ti film mo že is ko ri sti ti kao uvod, pred u slov ili za me-
na ume sto da pro pi tu ju ka ko film funk ci o ni še.

9. Iz vor ni tek sto vi su au ten tič ni ji od adap ta ci ja. Glav ni raz log za što se stu di je adap ta ci je 
mah ni to ba ve ver no šću kao kri te ri ju mom oce nji va nja je ste to što adap ta ci je po sta vlja ju 
pi ta nja o pri ro di au tor stva na ko ja bi bi lo te ško da ti od go vor da ne ma be de ma ver no sti. 
Mno go je lak še od ba ci ti adap ta ci je kao pot pu no ne ra zu mlji ve au to mat ske re pro duk ci je 
iz vor nih umet nič kih de la, ne go bo ri ti se sa ne zgod nim pi ta nji ma o to me šta pred sta vlja 
au ten tič nost i ka ko su ne ve ro vat no po pu lar ni ro ma ni Ro ber ta Džej msa Vo le ra sa mi po 
se bi ma nje au to mat ski re pro du ko va ni ne go film ska ver zi ja Mo sto va okru ga Me di son Klin ta 
Is tvu da.

Glav na pret po stav ka da se knji žev ni tek sto vi vred nu ju na osno vu au ten tič no sti ko ja 
ne do sta je adap ta ci ja ma, ob ja šnja va se na vo đe njem Vi li ja ma Šek spi ra kao oči gled nog iz u-
zet ka či je su sko ro sve dra me po sta le adap ta ci je, če sto u okvi ru no vog me di ju ma, ra ni jih 
iz vor nih tek sto va ko ji su ra zno li ki ko li ko i Ho lin še do ve Hro ni ke i Gri nov Pan do sto. Au ten tič-
nost Šek spi ra, nje go vi za go vor ni ci tvr de, upra vo za vi si od nje go vog sa gle da va nja umet-
nič kog po ten ci ja la ne pro men lji vih iz vor nih tek sto va; on je al he mi čar, ne pri re đi vač, u šta 
sva ko mo že da se uve ri po re đe njem bi lo kog nje go vog po zo ri šnog ko ma da sa iz vor nim 
tek stom. Ali ova kva tvrd nja sa mo do ka zu je da su ne ke adap ta ci je bo lje od dru gih, a ne da 

40 Bar ba ra He rrn stein Smith, Con tin gen ci es of Va lue: Al ter na ti ve Per spec ti ves for Cri ti cal The ory (Cam brid-
ge, Mass.: Har vard Uni ver sity Press, 1988), str. 17. Za dru ga či je gle di šte vid. npr. Nor tro pa Fra ja, ko ji 
tvr di u Ana tomy of Cri ti cism: Fo ur Es says (Prin ce ton: Prin ce ton Uni ver sity Press, 1957) da je „pro ve re no 
oce nji va nje za sno va no na pred ra su da ma ma mac knji žev ne kri ti ke“ (20).
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naj bo lje adap ta ci je za pra vo i ni su adap ta ci je. Ta ko đe, ovo ne zna či da sa mo pi sci mo gu da 
iz beg nu eti ke tu pri re đi va ča, s ob zi rom na to da po sto ji ne ko li ko is tak nu tih film skih pri re-
đi va ča ko ji su se pro sla vi li kao au to ri. Or son Vels je na pi sao ve ći nu svo jih sce na ri ja, obič no 
za sno va nih na iz vor nim tek sto vi ma. Fil mo vi Sten li ja Kju bri ka, ta ko đe adap ta ci je knji žev nih 
iz vor nih tek sto va, uglav nom se pre po zna ju po svo joj oso be no sti. Mo žda naj vi še iz ne na-
đu ju od svih adap ta ci ja ani mi ra ne ver zi je deč jih kla si ka Vol ta Di zni ja (Ali sa u ze mlji ču da), 
svet skih kla si ka (Sne ža na i se dam pa tu lja ka), po lu kla si ka (Bam bi) i ne kla si ka (101 dal ma ti nac) 
u ko ji ma pro du cent na sta vlja svo ju uspe šnu ka ri je ru au to ra če tr de se tak go di na na kon svo-
je smr ti.

Mo žda i naj bo lji pri mer ne po u zda ne pri ro de au ten tič no sti u okvi ru adap ta ci ja pred sta-
vlja kri tič ka re cep ci ja Hič ko ka, ko ji se to kom pe de se tih go di na po ja vlji vao kao au tor u 
Fran cu skoj, a de set go di na ka sni je i u Ame ri ci sve dok nje go vi po bor ni ci ni su po če li da 
za go va ra ju te mat ske slič no sti iz me đu mno gih nje go vih fil mo va ko ji su po sto ja ni ji od re ci-
kli ra nih žan rov skih for mi. Ka ko je Hič ko ko va po pu lar nost po sta ja la je di ni po kre tač nje go-
vih fil mo va, ta ko je „film ska kri ti ka usred sre đe na na re ži se re“ sve ma nje „na sto ja la da pra ti 
Hič ko ko ve iz ja ve ... za hval no sti en gle skim knji žev ni ci ma“,41 ia ko su mno gi Hič ko ko vi fil mo-
vi – Pr sten, Šam pa njac, Sa bo ta ža, Se ver-se ve ro za pad, Po ce pa na za ve sa – za sno va ni na iz vor-
nim sce na ri ji ma.42 Tek su se sa ne stan kom au tor stva kao kri tič kog okvi ra kri ti ča ri po put 
Čar lsa Ba ra po sve ti li de talj ni jem is tra ži va nju Hič ko ko vih iz vo ra.

Či ni se da pre ćut no pod ra zu me va nje pro men lji vog uspe ha pi sa ca i re ži se ra kao kre a-
tiv nih umet ni ka pred sta vlja ve či to tra ga nje za ne či jom au ten tič no šću kao umet nič koj vred-
no sti i stal noj po tre bi kri ti ča ra da u sva kom uob li če nom raz mi šlja nju pre po zna ju au to ra 
da tog de la. Raz log za što au ten tič nost i da lje ima glav nu ulo gu u stu di ja ma adap ta ci je a ne 
u film skim stu di ja ma, le ži u to me što su film ske stu di je du go od bi ja le este ti ku kao svo ju 
vo de ću me to do lo gi ju za rad ana li tič ke i te o rij ske kri ti ke. Opreč ne ten den ci je film skih stu-
di ja i stu di ja adap ta ci je to li ko su ško di le jed ne dru gi ma da su stu di je adap ta ci je po sta le 
naj si gur ni je uto či šte film skih te o re ti ča ra ko ji ne ma re za pre o vla đu ju će tren do ve u sa vre-
me nim film skim stu di ja ma, či ji bi dis kurs, ka da bi ih uop šte uzi mao u ob zir, ne sum nji vo 
od ba cio adap ta ci je uz opa sku da su svi tek sto vi in ter tek sto vi. To zna či da svi tek sto vi na-
vo de ili sa dr že de lo ve pret hod nih tek sto va, ka ko bi to Mi ha il Bah tin re kao, obič no bez 
eks pli cit ne po tvr de, če sto bez sve sne na me re i ni kad ni sa ka kvim po ku ša jem otvo re nog 
ko pi ra nja zna če nja ori gi na la. Za pra vo, ro man ko ji je Bah tin ve li čao kao di ja lo ški me tod bez 
prem ca jer je na „bo ga tom tlu ro ma nesk ne pro ze“, „unu tra šnji di ja lo ški dis kurs“ ko ji Bah tin 
opi su je kao dvo gla sni ili vi še gla sni du bo ko uko re njen u osnov nu, so ci o lin gvi stič ku go vor-

41 Char les Ba rr, En glish Hitchcock (Mof at: Ca me ron & Hol lis, 1999), str. 8.
42 Da po ja snim, fil mo vi Sen ka sum nje i Ča mac za spa sa va nje za sno va ni su na neo bja vlje nim pri ča ma, a i 
mno gi dru gi Hič ko ko vi fil mo vi, od Čo ve ka ko ji je su vi še znao do Stra nog do pi sni ka, Za ča ra nog i Pti ca, 
sa mo su uslov no po ve za ni s iz vo ri ma na ko je se po zi va ju.
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nu ra zno li kost i vi še je zič nost“,43 bio je du go u sen ci na ka rad ne film ske este ti ke. Fil mo vi su 
mo dus či ja je pro men lji va for ma, po ne kad ko mič na, iro nič na ili pa ro dič na, u sta nju da is-
tr pi he te ro glo si ju ko ja ina če ra za ra us ko de fi ni sa ne for me. Za pra vo, sa mi fil mo vi su mo žda 
već i skraj nu ti zbog te le vi zij skih se ri ja po put Simp so no vih, ve ro vat no i naj kar ne va li stič ni jeg 
de la fik ci je u ko me uži va ve li ki broj sa vre me nih gle da la ca – na rav no ako u pot pu no sti za-
ne ma ri mo in ter net.

10. Sva ka adap ta ci ja adap ti ra sa mo je dan tekst. Mo žda nam se či ni zdra vo ra zum ska pret-
po stav ka da se film ske adap ta ci je i nji ho vi knji žev ni iz vo ri u pot pu no sti po kla pa ju. Ali kao 
što ro man po put Fran ken štaj na mo že da po slu ži kao osno va za pre ko sto ti nu adap ta ci ja, 
sva ka za seb na adap ta ci ja pod ra zu me va i mno ge pret hod ne tek sto ve po red onog či ji na slov 
obič no po zajm lju je. Ka da Mak far lan za po de ne že sto ku ras pra vu o kri te ri ju mu ver no sti 
sa ti rič nim pi ta njem, „Da li je to za i sta ’džej msov ski’? Da li je ’ver no Lo ren su’? Da li ’osli ka va 
duh Di ken sa’?“,44 on pre i spi tu je au tor sku na me ru kao mo gu ću re gu la tor nu funk ci ju. Ali 
iz ra zi ko je ko ri sti, na ro či to „džej msov ski“ i „osli ka va duh Di ken sa“, pod se ća ju nas da se 
adap ta ci je de la po zna tih i plod nih ro ma no pi sa ca obič no vred nu ju ne sa mo na osno vu 
ro ma na ko je do sled no adap ti ra ju, već i na osno vu ka rak te ri stič nog sve ta ro ma na, na či na 
pi sa nja ili to na ko ji se uglav nom ve zu je za au to ra. Adap ta ci je Ve li kih oče ki va nja pod ra zu-
me va ju ne sa mo tek stu al ne oso be no sti Di ken so vog ro ma na već i op šta pra vi la Di ken so vog 
sve ta: ume re na sa ti ra, pro sto du šno do bro čin stvo, ko mič no gro tesk ni spo red ni li ko vi, sre ćan 
kraj. Iz tog raz lo ga „ži vo pi sni ji kraj“ pri do dat Ve li kim oče ki va nji ma Dej vi da Li na, kraj ko ji 
Mak far la na ta ko ču de sno pod se ća na bri tan ske te žnje s kra ja Dru gog svet skog ra ta ka da 
se „po je di nac pod sti če da obra ti pa žnju na vi še stva ri a ne sa mo na po zna ti ro man či ji na-
slov Li nov film no si“,45 ve ro vat no je vi še di ken sov ski od iz ne na đu ju će pe si mi stič nog kra ja 
ko ji je sam Di kens po nu dio.

Ta ko đe, svet ro ma na, na čin pi sa nja ili ka ri je ra au to ra ni su ob u hva će ni sa mo tek stom 
ko ji im pret ho di, a ko ji se tak mi či sa od re đe nim ro ma nom, po zo ri šnim ko ma dom ili pri čom 
ka ko bi do šao do iz ra ža ja. Ho li vud ske adap ta ci je stra nih ro ma na uvek na gla ša va ju svo ja 
od re đe na na ci o nal na obe lež ja i isto rij ske tre nut ke ona ko ka ko nji ho vi iz vor ni ro ma ni go-
to vo ni kad ne či ne. Ame rič ke adap ta ci je vi še se ba ve Sa ri jem u Emi i Lon do nom u Sli ci 
Do ri ja na Gre ja, dok bez broj adap ta ci ja Aga te Kri sti, po čev ši od Ubi stva u Ori jent eks pre su, 
sna žni je pri ka zu ju isto rij sko raz do blje od svo jih pret hod ni ka. Mno štvo adap ta ci ja ko je u 
uvod nom de lu pri ka zu ju ko ri ce knji ga na ko ji ma se za sni va ju, od Bo žić ne pri če do Po štar 
uvek zvo ni dva put, upu ću ju ne sa mo na od re đe ne tek sto ve ko ji su im pret ho di li, već i na 
sa mu pri ro du knji žev no sti kao ta kve da pru ža ose ćaj au to ri te ta. A kao što sam Mak far lan 
is ti če, ta ko raz li či ti fil mo vi kao što su Ve li ka oče ki va nja i Rt stra ha ne mi nov no pri ka zu ju i 

43 M. M. Bak htin, The Di a lo gic Ima gi na tion: Fo ur Es says, Caryl Emer son i Mic hael Hol qu ist, prev. (Au stin: 
Uni ver sity of Te xas Press, 1981), str. 324, 325–36.
44 McFar la ne, str. 8.
45 McFar la ne, str. 111.
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svo je sop stve ne kul tu ro lo ške i isto rij ske kon tek ste. Ta ko đe, ne mo gu će je tvr di ti da au tor, 
skup na ci o nal nih obe lež ja i isto rij skih raz do blja ili knji žev nih in sti tu ci ja i isto ri je kul tu re 
ni su tek stu a li zo va ni na isti na čin kao što su ro ma ni i po zo ri šni ko ma di, s ob zi rom na to da 
čak i ako ni su bi li tek stu a li zo va ni pre svo jih adap ta ci ja, adap ta ci je sa me se bi obez be đu ju 
iz ra zi to tek stu al nu po zi ci ju uz po moć me to da re fe ren ci ra nja, ko ji za u zi ma onu po zi ci ju 
ko ju pru ža i svo jim na slo vi ma. Iz tog raz lo ga je Imel da Ve le han go vo ri la da „ka da... pro u-
ča va mo ne ki tekst kao što je Ha mlet ko ji se bez broj pu ta adap ti rao... pri me ću je mo da u 
ras pe tlja va nju jed ne adap ta ci je od dru ge, pri be ga va mo mno gim iz vo ri ma van okvi ra po-
zo ri šnog ko ma da i fil mo va ko ji će tek usle di ti“.46 Kri ti ča ri adap ta ci ja po put Mak far la na če sto 
is ti ču ras ko šnost he te ro glo si je, ali se ret ko ba ve nje nim osnov nim zna če njem: da ni je dan 
in ter tek stu al ni obra zac, ko li ko god de ta ljan, ne mo že bi ti ade kva tan za stu di je adap ta ci je 
uko li ko ogra ni ča va sva ki in ter tekst na sa mo je dan tekst ko ji mu pret ho di. Kao što Bah tin 
go vo ri o ro ma nu:

Pra vi za da tak sti li stič ke ana li ze ro ma na sa sto ji se u to me da se u nje mu ot kri ju svi pri sut ni 
or ke stri ra ju ći je zi ci, da se shva te ste pen od sto ja nja sva kog je zi ka od kraj nje smi sa o ne in stan ce 
de la i raz li či ti uglo vi pre la ma nja in ten ci ja u nji ma, da se shva te nji ho vi uza jam ni di ja lo ški od no-
si i, naj zad, ako po sto ji di rekt na au to ro va reč, da se od re di po za di na go vor ne ra zno li ko sti, iz van 
de la, ko ja je di ja lo gi zu je.47

Stu di je adap ta ci je zah te va ju to li ko oči gled nu i ja ku usred sre đe nost na naj ši ri mo gu ći 
spek tar tek sto va ko ji su pret ho di li ne kom fil mu ko li ko i Mak far la no va pre da nost ro ma ni ma 
či je film ske adap ta ci je raz ma tra.

11. Adap ta ci je su in ter tek sto vi, a tek sto vi ko ji im pret ho de su sa mo tek sto vi. Ovo je pret po-
stav ka ko ja se na la zi u osno vi pret hod ne dve pret po stav ke o au ten tič no sti i pot pu nom 
po kla pa nju ko je u adap ta ci ja ma obič no iz o sta je. Za adap ta ci ju se ve ru je da tre ba da bu de 
pro zor u tekst od ko ga za vi si nje na au ten tič nost, a za da tak gle da la ca i kri ti ča ra je da kroz 
taj pro zor tra že na zna ke ori gi nal nog tek sta. Me đu tim, za sa me tek sto ve se ve ru je da ne 
tre ba da bu du pro zo ri, već sli ke ko je po zi va ju či ta o ce da gle da ju u njih a ne kroz njih. Ova-
kva pret po stav ka uno si po met nju čak i u de talj na is tra ži va nja po put Čat ma no ve ana li ze 
Ha rol da Pin te ra i nje go ve adap ta ci je ro ma na Žen ska fran cu skog po ruč ni ka Džo na Fa ul sa za 
film Ka re la Raj sa iz 1981. go di ne, ko ja se usred sre đu je na sa mo jed no pi ta nje: „Ka ko se do-
bro osmi šlje ne film ske adap ta ci je bo re sa pre na me tlji vim na ra to rom, tu ma čem, iz la ga čem, 
is tra ži va čem sta nja uma li ko va, kri ti ča rem, fi lo zo fom?“48 Nje gov od go vor je da upr kos da-
le ko ma njoj i ogra ni če ni joj usred sre đe no sti fil ma – „lju bav je nje go va je di na stvar na te ma“, 
za raz li ku od ro ma na i nje go vog ši reg dis kur ziv nog sa gle da va nja eg zo tič ne vik to ri jan ske 
„pa no ra me“ – a „jed no stav ni je i neo d re đe ni je“ sa gle da va nje psi ho lo gi je li ko va pri do da je 

46 Cart mell i Whe le han, str. 16.
47 Bak htin, str. 416.
48 Chat man, Co ming to Terms, str. 163–64.
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vik to ri jan skom na ra ti vu ro ma na kraj nje au ten tič nu sa vre me nu pri ču u pri či o od no su iz-
me đu dva sa vre me na glum ca dok sni ma ju do ga đa je ko ji „po ku ša va ju da dra ma ti zu ju zna-
če nje ro ma na“.49

Čat ma no vo is tra ži va nje to li ko je de talj no i pre ci zno da se vr lo la ko pre vi de re duk tiv ne 
nor me ko je ga ob li ku ju. S ob zi rom na to da Raj sov film po sma tra is klju či vo kao stu di ju slu-
ča ja u okvi ru uspe šne adap ta ci je iz ra zi to ne pro hod nog tek sta, on na rav no pro ce nju je uspeh 
fil ma u od no su na uspeh ro ma na ko ji slu ži kao tekst film skom in ter tek stu. Ova kvo pa ra zi-
ti ra nje ne zna či da bi film tre ba lo da se pri dr ža va te mat skog sa dr ža ja ro ma na ni šta vi še 
ne go što bi tre ba lo da se pri dr ža va do ga đa ja ko ji su pred sta vlje ni u ro ma nu. Za pra vo, 
Čat man, ko ji sve srd no uva ža va film sko pri ka zi va nje „ne mo gu će po tra ge za iz mi šlje nom 
že nom iz pro šlog ve ka... ko ja se ne na me će kao te ma u ro ma nu ko ji se ba vi sa vre me nim 
re per ku si ja ma vik to ri jan ske mi sli is klju či vo na eks po zi tor no-ar gu men to van na čin“, s odo-
bra va njem go vo ri da je „film ma nje op ti mi sti čan od ro ma na u po gle du evo lu tiv nog to ka 
u emo ci o nal noj sfe ri.“50 Ali nje go ve ide je pod ra zu me va ju da on sam pri hva ti ro man kao 
ne što što od re đu je kri te ri ju me za film. Iz tog raz lo ga i ne odo bra va kri ti ku Džoj Guld Bo jam 
u ve zi sa „sti dlji vo šću“ Fa ul so vog če sto na por nog „br blji vog“ na ra to ra kao „usko gru do la-
bo kov sko gle di šte“,51 jer uko li ko bi na ra to ro vo ru mi na tiv no pri po ve da nje na bi lo ko ji na čin 
bi lo pre ki nu to, ne bi bi lo po tre be za ma ra ti se tra ga njem za nje go vim film skim ekvi va len-
tom. Ka da pri re đi va či do đu u kon takt sa iz vor nim tek sto vi ma, kao što to Čat man na iz gled 
su ge ri še, tre ba lo bi da pret po sta ve da je sve ona ko ka ko i tre ba da bu de.

Uop šte no go vo re ći, Čat man tvr di da „film ne mo že da po no vi mno ga za do volj stva či-
ta nja ro ma na, ali mo že da pru ži dru ge pod jed na ko va žne do ži vlja je“.52 Ov de je ključ na reč 
„pod jed na ko“, što oslo ba đa adap ta ci ju oba ve ze da rop ski po dra ža va iz vor ni tekst čak i 
ka da se po zi va na nje go vu re gu la tor nu funk ci ju pri li kom po sta vlja nja me ri la za te pod jed-
na ko va žne do ži vlja je. Moj za da tak ni je da is tra žu jem da li je film sa na zi vom Žen ska fran-
cu skog po ruč ni ka in ter tek stu al no po ve zan sa svo jim iz vor nim ro ma nom, već da is tra žim 
za što bi pre ma sa mom ro ma nu kao kri te ri ju mu vred no va nja tre ba lo da se od no si mo ta ko 
ne kri tič ki dok adap ta ci je te že da uz ve li ki ri zik pru že dru ga či je do ži vlja je. Ia ko je za i sta tač-
no da su adap ta ci je in ter tek sto vi, ta ko đe je tač no i da su tek sto vi ko ji su im pret ho di li in-
ter tek sto vi, jer sva ki tekst je in ter tekst ko ji zah te va in ter pre ta ci ju za sno va nu na za jed nič koj 
pret po stav ci o je zi ku, kul tu ri, na ra ti vu i dru gim pred sta vljač kim nor ma ma.

Čat man se ov de mo žda ne sla že sa ide jom da je su štin ska raz li ka iz me đu adap ta ci ja i 
nji ho vih ori gi na la to što adap ta ci je uzi ma ju u ob zir sa mo je dan pret hod ni tekst kao glav ni 
tekst dok nji ho vi ori gi na li kom bi nu ju raz li či te iz vo re unu tar jed ne no ve struk tu re ko ja ne 
da je pred nost ni jed nom od njih. Adap ta ci je po dra ža va ju ro ma ne, ro ma ni po dra ža va ju sam 
na čin ži vo ta ili bar vik to ri jan ski na čin ži vo ta. Ali ova kve raz li ke ne mo gu se za i sta odr ža ti u 

49 Isto, str. 169, 168, 173, 174.
50 Isto, str. 180.
51 Isto, str. 172. Vid. Boyum, str. 107.
52 Isto, str. 163.
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vre me nu ko je ima pre gršt to li ko iro nič nih, pa ro dič nih ili vi še znač nih adap ta ci ja po put Pti-
ca, Tri mu ske ta ra (i Če ti ri mu ske ta ra), Bet me na, Ot ka če ne pla vu še i Sve ga onog što ste od u vek 
hte li da zna te o sek su (a ni ste sme li da pi ta te). Naj o bim ni ji ro ma ni, uto li ko što se opre de lju ju 
za uz vi še ni je te me – Pro te stant ska re for ma ci ja, splet ka re nje ko je je kar di nal Ri še lje pod sti-
cao na dvo ru Lu ja XI II, po sle di ce Na po le o no vog po ho da na Ru si ju – oba ve zu ju se da ra sve-
tle te od re đe ne te me. Čak i Ene ji da, či je su već do bro po zna te te me oruž je i mu škar ci, a i 
Tom Džons, či ju te mu Fil ding pom pe zno na ja vlju je kao „LJUD SKU PRI RO DU“,53 raz ma tra ju 
is klju či vo op šte te me uzi ma ju ći u ob zir da le ko is tak nu ti je isto rij ske na ra ti ve i obra sce po-
na ša nja. Kao što De bo ra Kart mel is ti če, „ume sto što bri ne mo o to me da li je film ‘ve ran’ 
svom iz vor nom knji žev nom tek stu (za sno va nom na lo go cen trič nom uve re nju da po sto ji 
sa mo jed no zna če nje), ba vi mo se adap ta ci ja ma zbog nji ho vog stva ra nja mno štva zna če nja. 
Iz tog raz lo ga je in ter tek stu al nost adap ta ci ja naš glav ni za da tak.“54

12. Stu di je adap ta ci je su mar gi na li zo van po du hvat. Ovo je je di na od mo jih dva na est za-
blu da ko ja je za pra vo isti ni ta. Uop šte no go vo re ći, stu di je adap ta ci je su go di na ma bi le 
mar gi na li zo va ne u od no su na stu di je po kret nih sli ka. Ali da li je po treb no da bu du mar gi-
na li zo va ne? Da dli En dru, ko ji je de fi ni sao stu di je adap ta ci je kao „če sto naj o gra ni če ni ju i 
naj za o sta li ju oblast film ske te o ri je“, za la gao se da se stu di je adap ta ci je in te gri šu u film ske 
stu di je, is ti ču ći da se „nji ho vo ka rak te ri stič no obe lež je, po ve zi va nje film skog zna kov nog 
si ste ma sa pret hod nim po stig nu ći ma u ne koj dru goj obla sti, mo že po ka za ti ka rak te ri stič-
nim za ce lu re pre zen ta tiv nu ki ne ma to gra fi ju“.55 En dru se za la gao za uop šta va nje stu di ja 
adap ta ci je ka ko bi se ob u hva ti le sve vr ste zna če nja, ci ta ta i na vo da ko ji či ne film stvar nim, 
ali i za is tra ži va nje ko no ta ci ja i so ci o lo gi je adap ta ci je ka ko bi se upot pu ni le estet ske pret-
po stav ke o ver no sti. Ni šta od ovo ga se ni je ostva ri lo u po sled njih dva de set go di na ot ka da 
je En dru ovo na pi sao. Čak su i is tak nu ti sa vre me ni te o re ti ča ri po put Mak far la na i Čat ma na 
ko ji su osu đi va li za vi snost stu di ja adap ta ci je od kon ce pa ta kao što su ver nost i mo ni stič ke 
tvrd nje o su per i or no sti knji žev no sti nad fil mom (i obrat no), ne po treb no is ti ca li ide je esen-
ci ja li zma, au ten tič no sti i film ske ekvi va len te knji žev nim sred stvi ma.

U ovom ese ju na vo di se da su stu di je adap ta ci je te ži le smi ri va nju ten zi ja ne to li ko iz 
estet skih ili te o ret skih raz lo ga ko li ko iz onih in sti tu ci o nal nih: da za šti te knji žev na de la i 
knji žev nost od ši ro ke po pu lar no sti fil ma, da va lo ri zu ju au tor sku učin ko vi tost i au ten tič nost 
u okvi ru kri tič kog ras po lo že nja ko je se sve vi še opi re i jed nom i dru gom i da iz beg ne tre-
nut na na sto ja nja film ske te o ri je, ali i te o ret ske ne do u mi ce. Dru gim re či ma, stu di je adap ta-
ci je su mar gi na li zo va ne jer že le to da bu du. Kao što se pri li kom po drob ni jeg is tra ži va nja 
is po sta vlja da su na iz gled ključ na obe lež ja ro ma na i fil ma ko ja za go va ra i Čat man po sta la 
funk ci je od re đe nih isto rij skih kon tek sta, ipak se in sti tu ci o nal ne bor be mo gu re ši ti na isti 

53 He nry Fi el ding, The Hi story of Tom Jo nes, a Fo un dling, Fred son Bo wers, ur. (Mid dle town, Conn.: We-
sleyan  Uni ver sity Press, 1975), str. 32.
54 Cart mell i Whe le han, 28.
55 Du dley An drew, Con cepts in Film The ory (Ox ford: Ox ford Uni ver sity Press, 1984), str. 96.



69

na čin kao što su se i po kre nu le, me nja njem na či na na ko ji in sti tu ci je funk cio ni šu. Stu di je 
adap ta ci je će iza ći iz svog ge ta ne on da ka da film ske stu di je pri hva te in sti tu ci o nal ne tvrd-
nje ko je će ne spret no pri bli ži ti film knji žev no sti ili ka da us pe ju da pre tvo re kri ti ča re adap-
ta ci ja u oda ne po što va o ce film skih stu di ja, već u ne koj ve ćoj struk tu ri ko ja bi se mo gla 
na zva ti tek stu al nim stu di ja ma – na uč noj gra ni ko ja ob u hva ta stu di je adap ta ci je, film ske 
stu di je i knji žev ne stu di je, sa da sme šte noj na od se ci ma za en gle ski je zik i kul tu ro lo ške stu-
di je.

To ne zna či da će ova no va sva štar ska oblast pre u ze ti vođ stvo nad stu di ja ma adap ta ci-
je. Pi ta nje ko je stu di je adap ta ci je če sto po sta vlja ju – na ko ji na čin in ter tekst osli ka va ili bi 
tre ba lo da osli ka va tekst ko ji mu pret ho di u ne kom dru gom me di ju mu? – mo glo bi se bo-
lje po sta vi ti u di ja lo škim okvi ri ma: Ka ko i za što je bi lo ko ji pret hod ni tekst ili skup tek sto va 
po stao po vla šćen u od no su na sve dru ge pri li kom ana li zi ra nja da tog in ter tek sta? Šta je to 
što ne kim in ter tek sto vi ma, ali ne i osta lim, da je zna če nje tek sta? Uop šte no go vo re ći, na 
ko ji na čin su pret hod ni tek sto vi po no vo na pi sa ni, kao što je to slu čaj kad god se či ta ju? 
Ova kva pi ta nja, ia ko ne pod vo de di ja lo gi zam pod adap ta ci je, pro du blju ju i di ja lo gi zam i 
stu di je adap ta ci je na iz u zet no va žan na čin. Ako ne bu du vo di li ra ču na, te o re ti ča ri adap ta-
ci ja ko ji su volj ni da me nja ju svo je isto rij sko vred no va nje knji žev no sti za ši ri te o ret ski okvir 
i ve ću te o ret sku pre ci znost po ja vi će se na naj ne ve ro vat ni jem me stu: u sa mom cen tru in-
ter tek stu al nih tj. tek stu al nih stu di ja.

(S en gle skog pre ve la Je le na Man dić)


